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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

 
1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИКИТ-БАН 

 
1. 1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) и оценка на 

постигнатите резултати и на перспективите в съответствие с неговата мисия и 
приоритети, съобразени с утвърдените през 2015 г. научни тематики. 

Мисията на Института за космически изследвания и технологии -БАН е извършване 
на фундаментални и приложни изследвания в областта на физиката на Космоса, 
дистанционните изследвания на Земята и планетите и аерокосмическите технологии, 
като основните приоритети, утвърдени през 2015 г. са: 

- Слънчево-земна и космическа физика (слънчев вятър, магнитосферно-йоносферна 
физика, физика на високата и средната атмосфера, космическо време);  

- Астрофизика на високите енергии, галактически космически лъчи; 
- Медико-биологични изследвания, космически биотехнологии, хелиобиология, 

телемедицина; 
- Създаване, развитие и трансфер на методи, средства и технологии за 

дистанционни изследвания на Земята, регионален и глобален мониторинг на околната 
среда и сигурност; 

- Изследвания за получаване и приложение на нови свръхтвърди материали; 
- Разработване на иновативна аерокосмическа техника и технологии, както и 

трансфера им в икономиката 
В съответствие със своята мисия и предмет на дейност ИКИТ продължи и през 2015 

г. да допринася за устойчивото развитие на обществото и обогатяване на човешките 
познания в сферата на научните си приоритети и области на компетентност. 
Постигнатите резултати от дейността на Института са увеличеният брой подготвени и 
подадени проекти по обявения конкурс на Европейската космическа агенция (ЕКА), 
програмата “Хоризонт 2020” на ЕС и други програми както и участието в конкурсите на 
фонд “Научни изследвания” на МОН и други.  

Учените от ИКИТ положиха значителни усилия за успешната реализацията на 
изследователските проекти и представянето на основните резултати от тях в реномирани 
международни списания и престижни научни конференции.  

 
1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 

изследвания 2020. Извършвани дейности и постигнати резултати. 
 
През 2015 г. ИКИТ продължи дейността по изпълнение на приоритетните области 

на Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020, свързани с:  
− Информационните и комуникационните технологии са приоритет на ИКИТ, изразен в 

изследователските задачи, свързани с методи и средства за високоточно координатно-времево 
осигуряване и управление на подвижни обекти, използване на навигационни спътникови системи 
за управление на въздушния транспорт и т.н.  

− Нови материали и технологии за получаване на композити чрез взривно пресоване на 
метални прахове и изследване на механизмите на фазовите преходи на въглеродосъдържащи 
съединения при импулсно натоварване също са приоритет на ИКИТ-БАН. Успехите в тази 
изследователска дейност са предпоставка за участието ни в проекти и договори от Европейските 
програми и с Русия.  
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− Изучаването на човека и живата природа е обект на теми от космическата 
биология и медицина. През изтеклата година продължи работата по международни и 
национални договори за създаване на ново поколение Космическа оранжерия. 

− Авангардни технологии от конверсията на аерокосмическата техника са обект на 
договори с български фирми и предприятия.  

В приложение 1 са дадени проектите, съгласно вътрешно-институционални 
договори (финансирани от бюджетна субсидия), по които ИКИТ е работил през 2015 г. 

Във връзка с прието Решение на Министерския съвет за присъединяване на 
България към дейността на ЕКА, на 8 април 2015 г. в Министерството на икономиката 
беше подписано споразумението за европейска кооперираща държава между 
правителството на Република България и ЕКА. 

 

С подписването на Споразумението България се включи в 5-годишната програма на 
ЕКА - план за коопериране на европейските държави, създаден за новоприети държави - 
членки на ЕС.  

В проведения в периода м. май –септември 2015 г. конкурс от ЕКА, Институт за 
космически изследвания и технология направи предложения по обявената тематика с 10 
проекта. От общо подадените за страната около 30 предложения от научни организации 
и фирми в България, ЕКА одобри 5 предложения, като 4 от тях са на ИКИТ.(списъкът с 
одобрените проекти е даден в приложениe към отчета). 

Освен рамковите програми, в които ИКИТ вече има натрупан опит и постепенно 
повишава активността и успешното си участие, имаме добри позиции и в част от другите 
текущи инициативи - Програмата за сътрудничество в областта на науката и техниката – 
COST и кооперирането с Европейски научни и изследователски центрове и институции. 

В изпълнение на приоритетите на Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания 2020 през 2015 г. продължи работата по подобряване на научната 
инфраструктура на ИКИТ и комплексното използване на придобитата научно-
измервателна апаратура по договор за безвъзмездна финансова помощ BG161PO003-
1.2.04-0053-C0001, по ОП „Развитие на конкурентоспособността на българската 
икономика” 2007-2013 - Информационен комплекс за аерокосмически мониторинг на 
околната среда (ИКАМОС)“.  

Изграждането на нови научноизследователски инфраструктури в ИКИТ позволи 
създаване нови национални и съвместни изследователски програми и засилване на 
сътрудничество с различни държавни и частни институции в съвместни изследователски 
общи изследователски проекти и мрежи и поощряване на трансфера на знания и опит. 

Продължи да се издига качеството и подготовката на научно-изследователския 
състав в ИКИТ. Нараства интересът на младите хора за обучение по акредитираните 
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докторските програми, което им дава подготовка, умения и знания, конкурентно-
способни на съответстващото образователно и научно ниво в света в тази области.  

 
1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности. 

 Изпълнението на утвърдените приоритети на ИКИТ -БАН и направления на 
Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020, свързани с сферата 
на научните области на компетентност на Института даде възможност за активиране на 
връзките с различни сродни научни звена, държавни организации и частния бизнес. На 
тази база бяха подготвени проекти за участие в конкурсите за ЕКА, по Хоризонт 2020, :7 
РП и ОП “Конкурентоспособност” и Програмата на Европейското икономическо 
пространство. 

1.4. Взаимоотношения с институции 
 
ИКИТ-БАН има много добри взаимоотношения с различни международни и 

национални институции – международни организации, чуждестранни институти, фирми, 
а така също министерства, областни управи, общински съвети, научни институти в 
извън системата на БАН, граждански и военни висши учебни заведения, училища и др. 
Сключени са рамкови договори с 35 институции в чужбина и 10 в страната, които са 
представени в Приложение 2. 
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1.5. ОБЩОНАЦИОНАЛНИ И ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ, ОБСЛУЖВАЩИ 
ДЪРЖАВАТА 

 
1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални правителствени и 

държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското стопанство, 
национални културни институции и др. (относими към получаваната субсидия) 

 
И през 2015 г. продължи да функционира създаденият в Института за космически 

изследвания и технологии Център за прогнози на космическото време (ЦПКВ), който 
осигурява ежедневни 3-дневни прогнози за състоянието на слънчевата и геомагнитна 
активност: слънчеви ерупции (избухвания), коронални изхвърляния на маса, 
геомагнитни смущения и бури и др. ЦПКВ изготвя и издава предупреждения и детайлен 
анализ на космическите условия. Анализите и прогнозите се осигуряват оперативно с 
данни от наземни измервания, спътникови наблюдения, данни от математически модели 
за числена прогноза на процесите на Слънцето, в междупланетното и околоземното 
космическо пространство. 

В областта Опазване на околната среда и екологията се реализират успешно 
оперативни проекти, свързани с web-базиран мониторинг в реално време на 
атмосферното замърсяване в района на община Стара Загора – полигон Змеево чрез 
използване на сателитни и наземни данни. С Министерството на отбраната са сключени 
съответни договори. 

 
 
Фиг. 1 Web-базиран мониторинг в реално време на атмосферното замърсяване в района на община 

Стара Загора – полигон Змеево чрез използване на сателитни и наземни данни 
 
Разработен е Проект за Национална система за телемедицина, която е от смесен 

йерархичен тип. Системата е уникална по своето предназначение, тъй като е насочена 
към масовия потребител и ще притежава висока информативност при регистриране на 
витални параметри. Разработени и проверени са методи и средства за регистриране на 
физиологични сигнали, съобразени със спецификата на проекта. Налице са редица 
конкретни реализации на прибори, които могат да са в основата на Персоналния 
диагностичен прибор на системата. Разработката е оценена високо от експерти от ЕС. 
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1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 
държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд „Научни 
изследвания”), програми, националната индустрия и пр. 

През 2015 г. се подобри значително научната инфраструктура на ИКИТ чрез 
придобиване на научно-измервателна апаратура по проект „Информационен комплекс за 
аерокосмически мониторинг на околната среда (ИКАМОС)“.  

Основна цел на проекта: Развитие на приложните изследвания в Института за 
космически изследвания и технологии-БАН, чрез внедряване на „Информационен 
комплекс за аерокосмически мониторинг на околната среда"  
Комплексът се състои от три структури, обособени като три отделни дейности:  

 1. Доставка, монтаж и въвеждане в експлоатация на Полеви измерителен комплекс ; 
     2. Доставка, монтаж и въвеждане в експлоатация на Лаборатория за обработка и 
анализ на данни ; 
     3. Доставка, монтаж и въвеждане в експлоатация на Лаборатория за подбор, обучение 
и контрол на оператори на безпилотни летателни апарати. 
С помощта на доставяната апаратура ще се създаде наземен и аерокосмически 
измерителен комплекс за научно изследователска и развойна дейност и обучение на 
специалисти в областта на дистанционните методи за изследване на Земята 
 

            
           

 
Фиг. 2 Оборудването за трите структури, осигурено по прокта „ИКАМОС” 

 
Този проект е най-значим в групата на проектите, свързани с 

общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата и обществото. 
Сумата на проекта е 2 041 824 лв.. 

Ръководител  на проекта - Чл. Кор. Петър Гецов  
Продължи съвместния проект между ИКИТ и ЦИНСО-БАН на тема „Укрепване и 

разширяване на Офиса за трансфер на аерокосмически технологии в областта на защита 
здравето на гражданите при бедствия“ - BG161PO003-1.2.02 по оперативна програма 
„Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” 2007-2013 "  

По оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" ИКИТ е водеща 
организация на проект „Повишаване на квалификацията на докторанти и млади учени в 
областта на мониторинга на природните бедствия и явления, свързани с космическото 
време -BG051PO0001-3.3.06-051“  
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2015 г. 
 

2.1. Най-важно и ярко научно постижение 
Извеждане на някои потенциално важни за физиката и астрофизиката маси 

посредством анализ на размерностите 
 
Към трите фундаментални константи (скорост на светлината - c, гравитационна 

константа - G и Планкова константа - h ), използувани от Макс Планк за извеждане на 
Планковата маса посредством анализ на размерностите, е добавена и константата на 
Хъбъл H. Посредством анализ на размерностите се търси величина m с размерност на 
маса като произведение от степени на константите c, G, h  и H. В резултат на това е 
намерено общо решение за величината с размерност на маса P

pmm γ= , където 

G
cmP
h

= = 2.17×10-8 kg e Планковата маса, 5

2

c
HGh

=γ  = 1.23×10-61   е изключително 

малка безразмерна величина, а p е произволен параметър в интервала [–1, 1]. 
Показано е, че Планковата маса Pm  = 2.17×10-8 kg, масата на сферата на Хъбъл HM  ~ 

1053 kg, минималния квант маса/енергия Hm  = 2.68×10-69 kg, масата на Вайнберг Wm  = 
1.08×10-28

 kg, Едингтоновата максимална маса за звездите ME = 6.6×1032 kg, масата на 
хипотетичния Квантов гравитационен атом MG = 3.8×1012 kg и още някои потенциално 
важни за физиката и астрофизиката маси, представляват частни решения за стойност на 
параметъра p, изразена като дроб с малък числител и знаменател. 
 
Таблица 1. Маси за които параметъра 1≤p  в общото решение се явява дроб с малък 

числител и знаменател. 
 
Стойност на p Маса сответствуваща на p Идентификация на масата 

1−  
M

GH
cm ==

3

2  = 1.76×1053 kg 
Маса на сферата на Хъбъл наблюдаемата 

Вселена HM  

3
2

−  6
45

2
13 HG

ccm h
⋅=  = 8.76×1032 kg 

Едингтонова горна гранична маса за 
звездите 

2
1

−  4
23

3

8 HG
ccm h

⋅=  = 6.18×1022 kg 
Маса на Луната (Типичен спътник на 

планета) 

3
1

−  3
26 HG

ccm h
⋅=  = 4.36×1012 kg 

Маса на ‘Квантовия гравитационен атом’ 

GM  

4
1

−  8
25

3

10 HG
ccm h

⋅=  = 3.67×107 kg 
– 

5
1

−  5
3

2

11 HG
cm h
⋅=  = 3.40×104 kg 

– 

0 

G
cm h

=1 =2.17×10-8 kg 
Планкова маса Pm  
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5
1

 5
2

3

4 ~
G
Hm h

 = 1.43×10-20 kg 
Предсказание на метода за свръхмасивна 

частица 

4
1

 8
3

25

9 cG
Hm h

=  = 1.29×10-23 kg 
Предсказание на метода за неизвестна 

масивна частица 

3
1

 3
2

5 cG
Hm h

=  = 1.08×10-28 kg 
Маса на Вайнберг Wm  

2
1

 4
3

23

7 Gc
Hm h

=  = 7.64×10-39 kg 
Маса на неутриното ν 

3
2

 6
45

12
1

cG
H

c
m h

⋅=  = 5.39×10-49 kg 
Маса на Форсайт-Вълев )1(−M  

 

1 
23 c
Hm h

=  = 2.68×10-69 kg 
Минимален квант маса/енергия 

Hm  (Масивен гравитон) 

 
Ръководител: ас. Димитър Вълeв 
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2.2. Най-важно и ярко научно-приложно постижение 
 

Изследване качествата на материали за работа в открития Космос. 
В периода 2013 – 2015 г. бе реализиран международният космическия 

проект „ОБСТАНОВКА”, в който ИКИТ-БАН участва активно с блок ДП-ПМ. Целта на 
експеримента е изследване влиянието на открития космос върху качествата на 
материали (контейнер съдържащ цилиндрични образци от високояка алуминиева сплав 
В95, уякчена с нанодиамантен прах и Волфрам (~0,1%), никелово покритие върху 
алуминиевия контейнер и графитни образци със стъкловъглродно покритие),  
подложени на резки температурни промени, радиационно облъчване, бомбандиране с 
микрометорити и др., при продължителен престой в открития космос. След престой от 
повече от 2 години, блок ДП-ПМ е внесен на борда на МКС на 10.08.2015 г. чрез 
предварително подготвена методика за демонтаж, и е доставен на Земята и предаден от 
представители на ИКИ – РАН за последващи изследвания в ИКИТ – БАН.  

 
 

 
 

 

 

Фиг.3 
На фиг.3 в лявата й част е показан контейнера, с монтираните в него образци, а в 

дясната част е показано разположението на блок ДП-ПМ върху върху Плазмено-
вълновия комплекс (ПВК) на Технологичния модул към руския сегмент на МКС.  
За периода на престой на блока с образците ДП-ПМ в открития космос, в наземни 
условия, образци от същите материали са подложени на множество детайлни физико-
механични и структурни изследвания.  
 

Фиг.4 
На фиг. 4 отляво са представeни кривите „натоварване-дълбочина на инден-

тацията” (Load-Depth Curves), а отдясно – резултантната графика, с изчислените за всяка 
индентация твърдост и модул на Юнг, извършени в лаборатория ОЛЕМ на ИМех – БАН. 
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Постигнатите резултати показват, че добавката от ултрадисперсен диамантен 
прах, повишава твърдостта с около с 40%, а при нанотвърдост 6 пъти. 
 Планирани са експерименти за изследване на повърхностните свойства на 
образците (отделяне на електрони) и тяхното сравняване със свойствата на наземните 
образци, за определяне на: влиянието на лъченията върху  взаимовръзката структура - 
свойство на композита, и начините по които измененията в структурата влияят върху 
свойствата, сравнение с наземните, за степен на напрегнатост на структурата, здравина 
(опън), натиск, твърдост, микротвърдост и коефициент на пълзене; изследване за 
структурни дефекти, възникнали в условията на открития космос, степен на деградация 
на композитите. Проведени са микробиологични изследвания на целия блок ДП-ПМ 
след връщането му на Земята. Въз основа на изследванията на микроскопските 
препарати може да се посочи, че в трите от пробите са изолирани три различни 
бактериални култури – две коковидни и една пръчковидна Грам + бактерии, след което 
блокът е подложен на декоментиране.  
 
Ръководители на експеримента: доц. З. Карагьозова, ас. А. Бузекова-Пенкова, проф. Д. 
Теодосиев 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 
 

3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

3.1.1. Договори от спогодбата за фундаментални космически изследвания с 
РАН 

През 2015 г. ИКИТ работи по 28 договора по Спогодбата за научно сътрудничество 
между БАН и РАН в областта на фундаменталните космически изследвания, които са 
систематизирани в три основни направления – астрофизични изследвания, изследвания 
на околоземното пространство, медико-биологични изследвания – представени в 
приложение 3. 

По 3-странния проект между ИКИТ-БАН, ИКИ-РАН и ИМБП-РАН за провеждане 
на радиационни изследвания в рамките на съвместния проект “ЕкзоМарс” на 
Европейската (ЕКА) и Руска космически агенции, който предвижда изстрелване на 
спътник за изследвания на Марс през 2016 г. и на марсоход, и платформа за работа на 
повърхността на Марс през 2018г, през 2015г е създаден и предаден на руската страна 
втори летателен образец, проведени са анализи на данните от физическите калибровки и 
предполетни изпитания в Русия и ЕКА на летателните образци на дозиметър Люлин-
МО, като част от руския неутронен спектрометър FREND на орбиталния спътник TGO 
на “ЕкзоМарс -  ръководител на проекта проф дфн Й. Семкова 

По договор с ИКИ-РАН № 63/4-14 “Изготовление, испытания и поставка образца 
ЛО блока дозиметра «Люлин-МО. Участие в физических калибровках образцов блоков 
дозимера «Люлин-МО». Переквалификация образца КДО до уровня ЛО-2. Участие в 
испытаниях и физических калибровках блока дозиметра в составе прибора ФРЕНД» е 
разработен и предаден в ИКИ-РАН летателен образец на апаратура за радиационни 
измервания Люлин –МО за съвместния проект ЕкзоМарс на ЕКА и Роскосмос - 
ръководител на проекта проф. дфн Й. Семкова, проф. дфн Цв. Дачев. 

- По международния проект с ИКИ-РАН ”Сърфатрон” по тема „Сърфатронно 
ускорение на релативистки заредени частици от пакети електромагнитни вълни в 
космическа плазма” е реализирано теоретично изследване на сърфатронния механизъм 
за релативистко ускорение на заредени частици в космическа плазма от пакет 
електромагнитни вълни с крайна амплитуда. Изследвано е ултрарелативистично 
ускорение на електрони в космическа плазма от пакет електромагнитни вълни 
разпространяващ се напречно на външно магнитно поле на базата на числен анализ.  В 
зависимост от началните параметри на задачата са анализирани условията за захват на 
електроните, отчитайки динамиката на компонентите на тяхната скорост както и 
момента на частицата включително и пространствения размер на вълновия пакет. 
Обсъдена е структурата на фазовата плоскост на ускорените електрони. Изведени са 
оптималните условия за реализация на ултрарелативистко сърфатронно ускорение на 
електроните от пространствено разположен вълнови пакет. Ръководител на проекта от 
българска страна е гл.ас. Р. Шкевов. 

През 2015 г. продължи работата по 2 договора с с ИЗМИРАН Русия: 
- По договора „Космическите лъчи като фактор на космическото време” е 

изследвана връзката между магнитните полета в короналните дупки на Слънцето и 
геоефективните смущения през 24-ия слънчев цикъл. Короналните дупки генерират 
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високоскоростен поток на слънчевия вятър и са един от основните източници на 
геомагнитни смущения. Ръководител на проекта от българска страна е член кор. Петър 
Велинов. 

- По проект “Шуман” на тема “Съвместен анализ на спътникови и наземни данни 
по измервания на ултранискочестотни електромагнитни полета за диагностика на ефекти 
от слънчева и сеизмична активност в околоземното космическо пространство” с 
ръководител на проекта от българска страна е проф.д-р Димитър Теодосиев. 

3.1.2. Международно научно сътрудничество в рамките на договори и спогодби 
на ниво БАН с други академии и организации: 

 
През годината проф. Ролф Вернер от ИКИТ-БАН беше избран за представител в 

научната област Аерономия в SCOSTEP. 
За отчетния период по линията на програмата ERASMUS+ продължи дейността по 

подписаните междуинститутски споразумения за сътрудничество с период 2014-2017 г. 
– с Карловия университет в Прага (Чехия) и с Университета в Тесалия (Гърция). и 
рамков договор за сътрудничество между ИКИТ-БАН и Географския факултет към 
Белградския университет (Сърбия). Продължи сътрудничеството и с Институт GAPE – 
Скопие, Р. Македония. 

През 2015 г. екип от секция „Дистанционни изследвания и ГИС“, съвместно с 
колеги от ИПАЗР "Никола Пушкаров", участва в два международни експеримента 
проведени на територията на тестови участък (ТУ) „Златия“ АКП „Плевен“. 

Първият е проведен в рамките на инициативата „PROBA-V 100 m „Научен 
експеримент”, организиран от Белгийското министерство за федерална научна политика, 
департамента по „Дистанционни изследвания“ на Фламандския институт за 
технологични изследвания (VITO) - Белгия и Европейската космическа агенция . Той е 
изпълнен в периода 2014-2015 г. 

През 2015 г. след участие с проектно предложение изготвено от екипа, ТУ „Златия“ 
е включен и в мрежата от 150 тестови участъка за заснемане по целия свят във връзка с 
изпълнение на експеримента „SPOT 5 Take 5“ който се осъществява по инициатива на 
Националния център за космически изследвания на Франция и Европейската космическа 
агенция. За ТУ „Златия“- АКПБ «Плевен»,е изградена гео-база включваща като 
референтни данни, така и данни от: 1) полевите изследвания проведени през 2014 г., 2) 
проведените през юни и юли 2015 г. два подспътникови експеримента с част от полевия 
измерителен комплекс закупен по проекта „ИКАМОС“. Към ГБД са включени и 
производни данни от обработката и анализа на входните данни. Извършена е 
пространствена оценка и анализ на състоянието на посеви от зимни и технически 
култури през 2015 г., с използване на спътникови времеви серии от сензора 
SPOT5/HRG2_XS.Извършена е и оценка на PROBA-V 100 m S10 спътникови продукти 
за мониторинг на земеделски култури. 

През 2015 г. продължи работата по 4 договора с Института по физика на 
атмосферата при АН на Чехия:  

- Продължи и съвместната работа по проект “ The Effect of Solar-particle-event 
Dynamics on Radiation Exposure on Board Aircrafts and Spacecraft", с ръководител проф. 
дфн Цв. Дачев. 

- По договора „Характеризиране на електромагнитни явления в системата Земя – 
Атмосфера чрез измерване на Ултра Нискочестотни (ULF) магнитни полета”. Във връзка 
с това бе разработен специализиран програмен пакет за извършване на DFA (Detrended 
Fluctuation Analysis) анализ. Ръководител на проекта от българска страна е проф. д-р 
Димитър Теодосиев от ИКИТ; 

- По договора „Ефекти от слънчевата активност във високата атмосфера” са 
изследвани ефектите от различни типове слънчева активност върху атмосферата на 
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различни височини. Създадена е база данни със слънчеви събития и атмосферни 
параметри. Ръководител на проекта от българска страна е проф.д-р Катя Георгиева от 
ИКИТ; 

- Продължи изпълнението и на работната програма по проект: “Разработване на 
измервателна апаратура за анализ на електромагнитните вълни в космическата плазма”, 
с ръководител доц. д-р Б. Бойчев. 

През 2015 г. продължи работата по ЕБР договор с Института по геодинамика на 
Румънската академия на тема „Слънчев вятър по време на периоди на дълбок слънчев 
минимум и неговото въздействие върху геомагнитната активност”. За периода беше 
разширена базата данни с информация за слънчеви събития, свързани с геомагнитни 
бури, като са добавени данни от последния слънчев минимум (Февруари 2006 – 
Септември 2010). Също така са изследвани източниците на геомагнитна активност през 
последните 4 минимума на слънчевата активност.  

Организирана е съвместно Седмата международна научна конференция „Solar 
Influences on the Magnetosphere, Ionosphere and Atmosphere” – Слънчев бряг, България, 1-
5 юни 2015 и Среща на Регионалната мрежа на страните от балканския, черноморски и 
каспийски региони за изследване на космическото време и международната научна 
конференция „Solar Variability and its Heliospheric Effects” – Атина, Гърция, 2-6 ноември 
2015.  

За изтеклата година беше утвърден за финансиране проектът по програмата на 
ЕИП (Европейско икономическо пространство), МЯРКА „Проекти за Междуинсти-
туционално Сътрудничество” на тема “Оценка на капацитета на партньорските 
институти за осъществяване на изследвания на трибологичните свойства и 
биосъвместимостта на иновативни композитни керамични материали” с партньор от 
Исландия от Innovation Center Iceland, Reykjavík, ICELAND.  

 
3.2 Международно сътрудничество в рамките на Работна програма 

„ХОРИЗОНТ 2020“ и други програми на ЕС.) 
 През отчетния период продължи дейността на ИКИТ в рамките на сключените 

договори в рамките на 7 РП и CIP, представени в приложение 4. 
Активно е участието на Института в рамките на РП „ХОРИЗОНТ 2020“ и други 

научно-изследователски програми на EС. В Приложение 5 е даден списъкът на 
подадените проекти, като в това число са и 4 проекта спечелените от ИКИТ от от 
конкурса на ЕКА.  
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Най-значим международно финансирани проекти 
 
Получени са първите в света данни за дозите радиация извън Международната 

космическа станция (МКС) по време на слънчеви протонни събития с разработен в 
ИКИТ-БАН радиометър-дозиметър  

EXPOSE-R2 (вж. Фиг. 5.) 
е специализирана платформа, 
разработена от Европейската 
космическа агенция за 
изследване на влиянието на 
откритото космическо 
пространство (вакуум, 
ултравиолетово и космическо 
лъчение) върху различни 
биологични обекти в периода 
22.10.2014-03.02.2016 
Българският прибор R3DR е 
единственият активен 
експеримент. Разработен е 
съвместно и е частично 
финансиран от Университета в 
Ерланген, Германия да съпътства 
биологичните експерименти с 
данни за динамиката на натрупване на космическата йонизираща радиация и пълната доза.  

По време на слънчевите протонни събития в периода 17 юни – 1 юли 2015 г. са 
изследвани вариациите на мощността на дозата йонизираща радиация от слънчеви протони 
с енергия над 21 MeV. Показано 
е, че натрупаната доза в 
максимума на събитието (вж. 
Фиг. 6.) е потенциално опасна за 
космонавти, изпълняващи месии 
извън МКС. Подготвена е статия 
за международно списание, 
която е в процес на редактиране. 

Колективът разработил 
приборът R3DR2 е от секция 
„Слънчево-земна физика“ на 
ИКИТ-БАН в състав: проф. дфн 
Цветан Дачев, гл. асистент 
Борислав Томов, гл. асистент 
Юрий Матвийчук и инж. Пламен 
Димитров.  

 

Фиг. 5 В центъра е платформата EXPOSE-R2. Приборът 
R3DR2 е в нейния горен десен ъгъл. В долната част е 
модулът „Звезда“ на МКС. В горния десен ъгъл се вижда 
ръката на космонавта Г. Падалка, а в заден план е 
космонавта М. Корниенко. (Фогтографията е направена на 
10 август 2015 г. благодарение на ЕКА и РОСКОСМОС.)  

Фиг. 6. Вариации на мощността на дозата от слънчеви 
протони, регестрирани с прибора R3DR2 на МКС на 
височина около 420 km в периода 17 юни-1 юли 2015 г. 
Вижда се: че във време на максимема дозата нараства 
около 250 пъти и добрата корелация с протони с енергия 
по-голяма от 30 MeV, измерени на спътника GOES 15 на 
височина 35800 km.   
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

4. УЧАСТИЕ НА ИКИТ – БАН В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
 

Отчитайки належащата необходимост от подмладяване на научния състав и 
осигуряване на приемствеността на научната тематика и на съответните научни кадри, 
ръководството на ИКИТ - БАН и отделни ръководители на секции, както и в 
предхождащите години смята за своя важна задача издирването и привличането на 
талантливи млади хора в Института. Планомерно се обявяват конкурси за специалисти, 
асистенти и докторанти. През 2015 г.трима доценти са повишени в академична длъжност 
„професор”, трима главни асистенти – в “доцент”, един асистент – в “Главен асистент” и 
един „Доктор на науките”. През годината са новоназначени двама асистенти, като е обявен 
един конкурс за „главен асистент“.  

В края на годината на конкурсни изпити за зачисляване на нови докторанти се явиха 3 
кандидата, които успешно издържаха изпитите, предстои утвърждаването от Научния съвет 
и ще се обучават при нас в следващите години.  

 
Новоназначени и повишени в степен учени през 2015 г. 

 

№ Име, презиме и фамилия 
 

Назначен на 
длъжност 

Секция От дата 

1. Светослав Забунов Гл.асистент АКСУ 28.04.2015 
2. Боян Киров Професор КК 29.05.2015 
3. Здравка Карагьозова Доцент КМ 01.07.2015 
4. Георги Желев Доцент ДИ ГИС 12.09.2015 
5. Стоян Танев Доцент АТТ 15.12.2015 
6. Бойчо Бойчев Професор АКСУ 25.09.2015 
7. Димо Зафиров Професор АКСУ 25.09.2015 
8. Корнели Григоров Д.н. КМ 15.07.2015 

 
През 2015 г. в ИКИТ – БАН са се обучавали 21 докторанти (5 редовна, 6 задочни и 11 

на самостоятелно обучение, от които 11 са новоназначени, 4 са успешно защитили – Стоян 
Танев, Павлин Граматиков, Деница Борисова, Валентина Христова. 
Подробна информация за докторантите се намира в приложената Справка - приложение 6. 

През 2015 г. Институтът подготви и изпрати необходимите документи за акредитация 
по научната специалност “Автоматизирани системи за обработка на информацията и 
управление“.  

Учените от Института са търсени и желани преподаватели при обучението на 
бакалавърски, магистърски и докторски степени в редица висши учебни заведения, като СУ 
“Св. Кл. Охридски”, Технически университет - София, Университет за архитектура, 
строителство и геодезия, Нов български университет, Минно-геоложки университет „Св. 
Ив. Рилски”, Шуменски университет „Еп. Константин Преславски” и други. 

През 2015 г. учени и специалисти от ИКИТ - БАН са провели 356 часа лекции и 
упражнения по 10 учебни дисциплини в 6 висши учебни заведения (виж Приложение 7). 
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През годината са проведени два специализирани докторантски курса по „Основи на 
дистанционните изследвания” с 12 участника и ръководител проф. Гаро Мардиросян. 

И през тази година десетки студенти и ученици посетиха Института и се запознаха на 
място с работата ни и изслушаха лекции по космическа тематика. Както и предишни години, 
на голямо внимание се радваха лекциите на чл.кор. Петър Гецов, проф. Цветан Дачев, проф. 
Йордонка Семкова, доц. Таня Иванова, проф. Георги Сотиров, доц. Дойно Петков и други, 
което повишава авторитета на ИКИТ пред студентската и ученическа общност и дава по-
добри възможности за попълване на научния състав с млади специалисти.  

Беше проведен специализиран курс за запознаване и обучение на учащи се от 
Специализираното училище за компютърни технологии за опратори на БЛА. 

Изнесени бяха лекции на семинари в Руския културно-информационен център, 
организирани за честванията на Международния ден на космонавтиката и авиацията – 12 
април 2015. 

Доц. А. Стоев е ръководител на националния отбор по астрономия. В гр. Казан, Русия, 
от 16 от 22 октомври 2015 г. се проведе 20 – та Международна астрономическа олимпиада. 
В олимпиадата участваха 18 отбора от 16 държави с близо 100 участника. Българският отбор 
се представи изключително успешно в трите кръга на олимпиадата, спечелвайки 1 златен, 2 
сребърни и 1 бронзови медала. За първи път в историята на българското участие ученикът 
Стефан Иванов е абсолютен първенец в олимпиадата. 



 

 20

Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ–БАН И АНАЛИЗ НА 
НЕЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ 

 
5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни организации и 

партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина 
5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на технологии по 

договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; данни за реализираните 
икономически резултати във фирмите (работни места, печалба, производителност и т.н.) 

 
Поддържани защитни документи 

 

№ Автори Наименование Регистрационен 
номер 

1. 

Анатолий Косторнов 
Татяна Чивичелова 
Петър Гецов 
Юлика Симеонова 
Тодор Назърски 

КОМПОЗИТЕН АНТРИФРИКЦИОНЕН 
САМОСВАЩ МАТЕРИАЛ НА МЕДНА 
ОСНОВА  

№ 2003054947/ 
29.03.2003 

2. 

Анатолий Косторнов 
Олга Фещич 
Татяна Чевичелова 
Юлика Симеонова 
Петър Гецов 

САМОСМАЗВАЩ КОМПОЗИТЕН 
АНТИФРИКЦИОНЕН МАТЕРИАЛ НА МЕДНА 
ОСНОВА ЗА РАБОТА ВЪВ ВАКУУМ 

№ 200907313/ 
13.07.2009 

3. 

Анатолий Дороган 
Михаил Владов 
Дмитрий Добров 
Петър Гецов 
Георги Сотиров 
Румен Недков 
Гаро Мардиросян 

ИЗМЕРИТЕЛ НА СЪДЪРЖАНИЕ НА 
НИТРАТИ 

ПМ 2289/ 
31.10.2012 

4. 

Анатолий Дороган 
Михаил Владов 
Дмитрий Добров 
Петър Гецов 
Георги Сотиров 
Румен Недков 
Гаро Мардиросян 
Пейчо Пейчев 

СИСТЕМА ЗА АВТОМАТИЧНО 
УПРАВЛЕНИЕ НА БЕЗПИЛОТНИ 
ЛЕТАТЕЛНИ АПАРАТИ 

ПМ 2288/ 
31.10.2012 

5. 

Петър Гецов,  
Гаро Мардиросян,  
Стоян Терзиев,  
Тодор Терзиев,  
Стилиян Стоянов,  
Живко Жеков 

УСТРОЙСТВО ЗА БИОСТИМУЛАЦИЯ И 
ТЕРАПИЯ С ПОЛЯРИЗИРАНА СВЕТЛИНА 

ПМ 2694/ 
27.12.2013 

6. 
Светослав Забунов,  
Петър Гецов,  
Гаро Мардиросян, 
Георги Сотиров 

АНТЕННА СИСТЕМА ЗА БЕЗПИЛОТЕН 
ЛЕТАТЕЛЕН АПАРАТ 

ПМ 2737/ 
17.03.2014 
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7. 

Анатолий Дороган 
Михаил Владов 
Дмитрий Добров 
Петър Гецов 
Георги Ставрев 
Румен Недков 
Гаро Мардиросян 

ИЗМЕРИТЕЛ НА СЪДЪРЖАНИЕ НА 
НИТРАТИ С ДОЗИМЕТЪР 

ПМ 2631/ 
30.09.2013 

8. 
Светослав Забунов, 
Петър Гецов, 
Гаро Мардиросян 

УПРАВЛЕНИЕ НА ТРИФАЗЕН 
БЕЗКОЛЕКТОРЕН ЕЛЕКТРОДВИГАТЕЛ 

ПМ № 2723/ 
04.06.2014 

 

                   
 

През 2015 г. Институтът за космически изследвания и технологии при БАН участва в 3 
големи световни иновационни и изобретателски форума, на които спечелихме високи 
награди: 

- месец април 2015 г в Москва (Русия) на 18-ото издание на традиционния 
Международен салон за изобретения и иновационни технологии „Архимед“ - диплом и 
сребърен медал. 

- месец април 2015 г. в Лисабон (Португалия) на Фестивала на иновациите – сребърен 
медал. 

- месец октомври 2015 г. в Нови Сад (Сърбия) на 29-ти Международен форум за 
иновации и знания „Тесла фест“ - диплом и златен медал. На този форум ИКИТ-БАН и с 
купа GRAND PRIX за цялостно изобртателско творчество през 2015 година. 
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ПАТЕНТИ – ПОДАДЕНИ 
 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Състояние на процедурата: Подаден (2015)  

 

Вид Заявка № / 
дата 

Място на 
заявяване Наименование 

Наиме- 
нование на 

проекта, резултат 
от който е патентът

Област 
на прило-
жение 

Заявител Автори 

Изобретение 112046 / 
01.07.2015 

България Лавинно спасителен 
комплект при попадане в 

движеща се лавина 

    ИКИТ-
БАН 

1. Петър Гецов 
(ИКИТ/0002) 

2. Филип 
Филипов 

3. Георги Сотиров 
(ИКИТ/0001) 

4. Стоян 
Велковски 

5. Петър Мандиев 
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ПАТЕНТИ – В ПРОЦЕДУРА 
• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Състояние на процедурата: В процедура ( 2015 )  

 

Вид Заявка № / 
дата 

Място на 
заявяване Наименование 

Наиме- 
нование на 
проекта, 

резултат от 
който е 
патентът 

Област на прило-
жение Заявител Автори 

Изобретение 111381 / 
24.01.2013 

България Сателитен спектрофотометър 
за мониторинг на околната 

среда 

Проект 
"Шипка" 

Космически 
мониторинг 

ИКИТ-
БАН 

1. Петър 
Стефанов Гецов, 

(ИКИТ/0002) 
2. Гаро Хугасов 
Мардиросян 
(ИКИТ/0034) 

3. Стилян Живков 
Стоянов 

(ИКИТ/0021) 
4. Георги Костов 

Баев 
5. Живко Стоянов 

Жеков 
(ИКИТ/0022) 

Полезен 
модел 

2765(2126) / 
12.05.2014 

България Самолет с вертикално 
излитане и кацане 

ИКАМОС Аерокосмически 
мониторинг 

ИКИТ-
БАН 

1. Светослав 
Светославов 
Забунов 

(ИКИТ/0034) 
2. Петър 

Стефанов Гецов 
 (ИКИТ/0002) 



 

 24

Полезен 
модел 

28.04.2014 / 
10.07.2014 

България Безжична универсална 
серийна шина за телеметрия 
на безпилотни летателни 

апарати 

  Безпилотни 
летателни апарати

ИКИТ-
БАН 

1. Светослав 
Светославов 
Забунов, 
2. Петър 

Стефанов Гецов 
(ИКИТ/0002) 

3. Гаро Хугасов 
Мардиросян 
(ИКИТ/0034) 

4. Георги Ставрев 
Сотиров 

(ИКИТ/0001) 
Изобретение 112046 / 

01.07.2015 
България Лавинно спасителен комплект 

при попадане в движеща се 
лавина 

    ИКИТ-
БАН 

1. Венелин 
Живков 

(ИКИТ/0002) 
2. Филип 
Филипов 
3. Георги 
Сотиров 

(ИКИТ/0001) 
4. Стоян 
Велковски 

5. Петър Мандиев 
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ПАТЕНТИ – ИЗДАДЕНИ 
 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Състояние на процедурата: Издадени ( 2015 )  

 

Вид Заявка 
№ / дата 

Място на 
заявяване 

Наиме- 
нование 

Наиме- 
нование на проекта, 
резултат от който е 

патентът 

Област 
на прило-
жение 

Заявител Автори 

Полезен 
модел  България 

Система за осъществяване на 
контакт между хора със сходни 

психопрофили и интереси 

BG 2049 U1 / 
11.05.2015 

 
  

1. Стоян Колев 
Танев 

(ИКИТ/0004) 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ – БАН 
 

През отчетната 2015 г. Институтът за космически изследвания и технологии не 

притежава акции и ценни книжа. В процес на оптимизиране е дейността на търговското 

дружество „ТАКТ – ИКИ” ЕООД като собственик на 70% от капитала е ИКИТ. 

С разпореждане на бюрото на Министерския съвет № 43/30.11.1982 г. към ИКИТ – 

БАН е образувано Научно-производственото предприятие (НПП) ”Космос” в гр. Стара 

Загора, като юридическо лице на стопанска сметка. Същото е оборудвано с 

металообработващи машини и съоръжения и изпълнява поръчки на клиенти. НПП 

приключи годината с положителен резултат. 

Всички фирми редовно внасят своите наеми. През годината е сключен нов договор за 

наем с фирмата „Нова Аква“ ЕООД. Прекратени са договорите по уведомление с фирмите 

„Акварекс“ООД „24 Ревитал“ЕООД, „Канак” ЕООД, „Иджис” ЕООД, „Рава” ЕООД, „АВС-

ко“,за което е уведомена Администрацията на БАН. За нередовно внасяни наеми от фирма 

„Нова Аква ЕООД“ има уверение, че ще изчистят задълженията си до края на м. Януари 

2016 г.  

По решение на Управителния съвет на БАН от 27.02.2015 г., протокол № 2, т. 4.3 

през 2015 г. беше извършено преместване на личния състав на ИКИТ, което завърши 

09.12.2015 г. с подписване та Приемателно-предавателни протоколи за предаването на 

бл.10, НК-2 на БАН и бл.29, НК-1 на БАН. 

Общата стойност на преместването е 8718 лв. 
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7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИКИТ ЗА 
2015 Г. 

 
Финансовото състояние на Института за космически изследвания и технологии – 

БАН за 2015 г. се формира от два източника на постъпленията.Единият източник е 
бюджетната субсидия, която е в размер на 1 356 954 лв. Вторият източник е от приходи по 
различни научно-изследователски проекти, сключени договори с фирми и организации в 
страната и чужбина, от извършени услуги, приходи от наеми и други приходи с обща 
стойност 990 624 лв. 

Приходите от собствени средства са от различни научно-изследователски и 
приложни проекти и договори, както и други приходи от продажба на услуги, стоки и 
продукция, които са представени в таблицата. 

 
 

№ по 
ред 

ВИДОВЕ ПРИХОДИ  СРЕДСТВА 
В ЛВ. 

1 Договори с министерства и ведомства  17994
2 Договори по международни програми и споразумения  

3 
Договори за научни разработки с български фирми и 
организации   52800

4 Други договори от чужбина  62428
5 Приходи от услуги  13110
6 Конференции и симпозиуми  3780
7 Приходи от такси на докторанти   690
8 Такси от курсове  120
9 Договори по оперативни програми, от ЕС   и 7РП   773564

10 Приходи от наеми   54708
11 Приходи от бракувани материали   6495
12 Получени дарения    4660

 
  

ВСИЧКО ПРИХОДИ   990 624
 

Общите разходи от бюджетна субсидия и собствени средства са в размер на 2 321 582 
лв. В тази сума се включват разходи за заплати и осигуровки, изплатени обезщетения, 
съгласно Кодекса на труда, издръжката и разходите по програмите и договорите. 

Разходите за придобиване на ДМА са в размер на 664 592 лв., които са закупени от 
собствени средства по съответните договори. 

Институтът е платил членски внос за SCOSTEP (Scientific Committee On Solar-
TErrestrial Physics) в размер на 835 лв. 

Преходния остатък е 25 996 лв. 
 



 

 28

Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

8. ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ-БАН 
 
През 2015 г. е подготвена за печат книжка 27/2015 от поредицата ”Aerospace Research 

in Bulgaria”, която е с обем 127 страници и съдържа 10 статии. И този брой е издаден с 
финансовата подкрепа на Фонд “Научни изследвания” след класиране на Института за 
космически изследвания и технологии в конкурса– Българска научна периодика – 2014. 
Спечелването на конкурса и полученото финансиране на обща сума 5000 лв. за издаването 
на 2 броя даде възможност публикуването на цветни илюстрации, което рязко повиши както 
качеството и информативността на отпечатваните аерокосмически изображения, така и 
атрактивността на списанието като цяло.  

Продължава работата по подобряване на електронната страница на ”Aerospace 
Research in Bulgaria”. Списанието вече е включено за индексиране и рефериране в NASA 
Astrophysics Data System Bibliographic Code:ARBI, в World Cat и Library of Congress.  

ИКИТ-БАН поддържа сайта на списанието „Sun and Geosphere”, което рецензирано, 
реферирано, има ISSN номер и е включено в международната база данни  Astrophysical data 
system (ADS). В неговата редакционна колегия влизат световно известни имена от целия 
свят. Проф. Катя Георгиева е зам.-главен редактор на списанието, а гл. асистент Димитър 
Данов извършва техническата работа по обработване на статиите и издава електронната 
версия, която е изцяло качена на сайта, поддържан от Института. 

През отчетния период излезе от печат и Сборник с научни доклади от Десетата научна 
конференция с международно участие “КОСМОС, ЕКОЛОГИЯ, СИГУРНОСТ – София, 
проведена през м. ноември 2014 г. Сборникът е с обем 522 страници и съдържа 78 научни 
доклада. Започна работа по подготовката за издаване и на Сборника от Единадесетата 
конференция SES 2015, проведена през месец ноември 2015 г., който се планира да се появи 
до средата на 2016 г.  

През 2015 г. излезе от печат книгата на проф. Гаро Мардиросян “Основи на дистанци-
онните аерокосмически технологии”. 

 

            
 
И през 2015 г. учени и специалисти от ИКИТ-БАН отразяваха космическата тематика и 

активностите на ИКИТ-БАН, както и коментираха други актуални проблеми в няколко 
десетки интервюта и авторски материали за централните и регионални печатни и 
електронни медии. Многократното представяне на нашите учени и специалисти пред 
Националното радио – програми “Хоризонт” и “Христо Ботев”, „Дарик радио”, Радио 
Благоевград, Радио Шумен, Радио Варна, Българска Национална телевизия, БТВ, Телевизия 
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“7”, “7 News”, Военен телевизионен канал, Телевизия “Европа”, “Нова телевизия”, СКАТ, 
“Евроком“ и др. и пресата безспорно издига авторитета на Института и на Българската 
академия на науките. Участници: чл.-кор. Петър Гецов, проф. Румен Недков, проф. Гаро 
Мардиросян, проф. Цветан Дачев, проф. Димитър Теодосиев, проф. Йорданка Семкова, 
проф. Катя Георгиева, доц. Алексей Стоев и др.  

Библиотечна дейност  
През отчетната 2015 г. от Библиотека при ИКИТ – БАН редовно е подавана информация  
относно постъпващата в библиотеката академична научна периодика и други профилирани 
книжни издания; осъществявано е и своевременно предоставяне на ползвателите на 
съдържащата се в библиотечния фонд литература.  
През годината също така бе завършена цялостна инвентаризация на библиотечния фонд и 
започна подготовка за преместване на Фонда от сграда бл. 29 на ИКИТ в сграда бл. 1 на 
ИКИТ – БАН, съпроводена със съставяне на списъци за отчисляване на издания, които са 
непрофилни и остарели по съдържание.  
Отново бяха направени заявки до Централна библиотека при БАН с цел абониране на по-
широка пълнотекстова електронна база-данни съобразно спецификата на работата в 
Института. Получаването на чуждестранна периодика на хартиен носител е в процес на 
обсъждане, поради ограничените финансови възможности на МОНТ и ЦБ – БАН.   
Новите български издания на хартиен носител, които ще бъдат получавани през 2016 г. са: 
Сп. „Инженерни науки” и Вulgarian Journal of Physics.    
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9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИКИТ-БАН 
 

Списъчен състав  
 

на Научния съвет, избран на Общото събрание на учените на Института за космически 
изследвания и технологии – БАН, състояло се на 06.11.2014 г. 

 

№ 
Име, 

презиме, 
фамилия 

Научна степен и 
научна специалност, 
по която е получена 

Научно звание и 
научна специалност, 
по която е получено 

Месторабота 

1. 

Димитър 
Кирилов 
Теодосиев- 
Председател 

Д-р  
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

2. 
Петър  
Стефанов  
Гецов 

Д-р  
02.02.02. Проектиране и 
конструиране на 
автоматични и пилотирани 
летателни апарати 
Д.т.н. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Доц. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на 
летателните апарати 
Проф. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на 
летателните апарати  
Член Кореспондент 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

3. 

Таня  
Ненова 
Иванова- 
Зам. 
Председател 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

4. 

Гаро  
Хугасов 
Мардиросян
- Секретар  

Д-р  
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 
Д.т.н. 
02.05.24. Електронни 
(аналогови и цифрови) 
измервателни 
преобразуватели и уреди 

Доц. 
01.04.12. Дистанцион-
ни изследвания на 
Земята и планетите 
Проф. 
02.05.24. Електронни 
(аналогови и цифрови) 
измервателни преобра-
зуватели и уреди 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 
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5. 
Цветан  
Иванов 
Цветков 

Дтн 
Криобиология Академик 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

6 
Георги  
Ставрев 
Сотиров  

Д-р 
02.07.03 Радиолокация и 
радионавигация 
Д.т.н. 
02.07.03 Радиолокация и 
радионавигация 

Доц. 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 
Проф. 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

7 
Цветан 
Панталеев  
Дачев 

Д-р 
01.04.08.Физика на океана, 
атмосферата и около-
земното пространство 
Д.ф.н. 
01.04.08.Физика на океана, 
атмосферата и около-
земното пространство 

Доц. 
01.04.08.Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08.Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

8 
Йорданка 
Велкова 
Семкова 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Д.ф.н. 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

9 
Румен  
Дончев  
Недков 

Д-р  
02.21.07 Автоматизирани 
системи за обработка на 
информация и управление 

Доц. 
02.21.07. 
Автоматизирани 
системи за обработка на 
информация и 
управление 
Проф. 01.04.12. 
Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

10. 
Евгения 
Кирилова 
Руменина 

Д-р  
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 

Доц. 
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 
Проф. 01.04.12. 
Дистанционни изслед. 
на Земята и планетите 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 
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11. 
Катя  
Янчева 
Георгиева 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

12. 
Алексей 
Димитров 
Стоев 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

13. 
Бойчо  
Великов  
Бойчев 

Д-р 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 
 

Доц. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 
Проф. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

14. 
Боян  
Борисов 
Киров 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

15. 
Дойно 
Иванов 
Петков 

 
Д-р 
01.21.09. Автоматизация в 
нематериалната среда  
(научни изследвания) 

Доц. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

16. 
Маруся 
Богданова 
Бъчварова 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 

17. 
Пламен 
Стефанов 
Ангелов 

Д-р 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление на 
полета на летателните 
апарати 

Доц. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на 
летателните апарати 

Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии - 
БАН 
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10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ИКИТ – БАН  - може да се 
види на следния линк към сайта на ИКИТ-БАН 

http://www.space.bas.bg/BG/Docs/Pravilnik_za_dejnostta_na_IKIT.pdf  

11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА 
КЪМ НЕГО СЪКРАЩЕНИЯ 

 
БАН – Българска академия на науките 
БНТ – Българска национална телевизия 
ВТУ – Висше транспортно училище 
ГДПБЗН – Главна дирекция пожарна безопасност и защита на населението 
ЕКА – Европейска космическа агенция  
ЕС – Европейски съюз  
ИЗМИРАН – Институт по земен магнетизъм при Руската академия на науките 
ИКИ – Институт за космически изследвания  
ИКИТ – Институт за космически и изследвания и тхнологии 
ИСЗВ – Институт за слънчево-земни въздействия 
ИМБ – Институт по микробиология  
ИМБП – Институт по медико-биологични проблеми 
ИСЗВ – Институт по слънчево-земни въздействия 
ИСЗФ – Институт за слънчeво-земна физика 
МДЦ – Мобилни диагностични центрове 
МКС – Международна космическа станция 
МОМН – Министерство на образованието, младежта и науката 
НАОП – Национална астрономическа обсерватория с планетариум 
НБУ – Нов български университет 
НВУ – Национален военен университет 
НПМ – Национален природонаучен музей 
НС – Научен съвет 
НТС – Научно-техническо сътрудничество 
ОДЦ – Отдалечен диагностичен център 
ОП – Оперативна програма 
ОС – Общо събрание 
ПГИ – Полярен геофизичен институт 
ПДИ – Персонален диагностичен прибор  
ПСЗ – Пълно слънчево затъмнение  
РАН – Руска академия на науките 
РКИЦ – Руски културно-информационен център  
РП – Рамкова програма  
РЧР – Развитие на човешки ресурси 
САЩ – Съединени американски щати 
СЗФ – Слънчево-земна физика 
СО – Сибирско отделение 
СУ – Софийски университет 
ФИАН – Физически институт на Академията на науките 
ФКИ – Фундаментални космически изследвания 
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ФНИ – Фонд научни изследвания 
ЦПКВ – Център за прогнозиране на космическото време 
ЦБ – Централна библиотека 
ЦУ – Централно управление 
ШУ – Шуменски университет 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 
ИЛЮСТРАЦИИ 

 

 
 

Фиг. 1 Web-базиран мониторинг в реално време на атмосферното замърсяване в района на община Стара 
Загора – полигон Змеево чрез използване на сателитни и наземни данни 

 

    
 

 
 

Фиг. 2 Оборудването за трите структури, осигурено по прокта „ИКАМОС” 
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Фиг.3  
На фиг.3 в лявата й част е показан контейнера, с монтираните в него образци, а в дясната 

част е показано разположението на блок ДП-ПМ върху върху Плазмено-вълновия комплекс  
на Технологичния модул към руския сегмент на МКС 

 
 

 
 

На фиг. 4 отляво са представeни кривите „натоварване-дълбочина на инден-тацията” (Load-
Depth Curves), а отдясно – резултантната графика, с изчислените за всяка индентация 

твърдост и модул на Юнг, извършени в лаборатория ОЛЕМ на ИМех – БАН 
 

 
 

Фиг. 5 В центъра е платформата EXPOSE-R2. Приборът R3DR2 е в нейния горен десен ъгъл. В 
долната част е модулът „Звезда“ на МКС. В горния десен ъгъл се вижда ръката на космонавта Г. 
Падалка, а в заден план е космонавта М. Корниенко. (Фогтографията е направена на 10 август 2015 
г. благодарение на ЕКА и РОСКОСМОС.)  
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Фиг. 6. Вариации на мощността на дозата от слънчеви протони, регестрирани с прибора 
R3DR2 на МКС на височина около 420 km в периода 17 юни-1 юли 2015 г. Вижда се: че във 
време на максимема дозата нараства около 250 пъти и добрата корелация с протони с 
енергия по-голяма от 30 MeV, измерени на спътника GOES 15 на височина 35800 km.   
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Приложение 1 

Проекти съгласно вътрешно-институционални договори (финансирани от бюджетна субсидия) 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Тип на проекта: Бюджетна субсидия съгласно вътрешно-институционални договори  
• Състояние на проекта: изпълнението на проекта засяга периода ( 2015 ÷ 2015 )  

 

№ 
Договор № 
Акроним 

Име 

Финан- 
сираща 
инсти- 
туция 

Година 
на 

конкурса

Период на 
договора 
от-до 

По 
отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други 
организации-
участници 

Проект 
за 

съфинан
сиране

Екол. 
насока

Ино-
ва-
цио-
нен 
код 

Ръководител 
(име, тел., email) 

Участни
ци от 
звеното 

1 

Изграждане и 
развитие на 

„Спектрометрична 
лаборатория“ за 

валидация на ситеми 
за дистанционни 
изследвания 

  

няма няма Водеща 
организация ИИКТ-БАН Не Не  

Атанасов, В. 
+359 2 979 3953 

vatanassov@space.bas.bg 
9 

2 

Предварителна 
обработка на 
многоканални 

спектрални данни и 
изображения, 
получени при 
дистанционни 
изследвания 

  

няма няма Водеща 
организация ИИКТ-БАН Не Не  

Атанасов, В. 
+359 2 979 3953 

vatanassov@space.bas.bg 
9 

3 

Състояние, развитие 
и приложение на 

Геопространствените 
системи, методи и 

технологии 

  

няма няма Водеща 
организация  Не Не  Милев, Г. 

milev@bas.bg 1 
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4 

Двупосочен 
английско-български 
терминологичен 

речник по 
Дистанционни 
изследвания 

 няма няма Водеща 
организация  Не Не  Кънчева, Р. 

rumik@abv.bg 1 

5 
Спектрални 

характеристики на 
природни обекти 

 няма няма Водеща 
организация

ИБЕИ-БАН 
МГУ "Св. Ив. 

Рилски" 
Не Да  Кънчева, Р. 

rumik@abv.bg 4 

6 

Методи и 
технологии в 

аерокосмическите 
дистанционни 
изследвания и 

геоинформатиката 

 няма няма Водеща 
организация

ИИКТ-БАН 
ИЕ-БАН 

ИБЕИ-БАН 
МГУ "Св. Ив. 

Рилски" 

Не Да  Петков, Д. 
dpetkov@stil.bas.bg 12 

7 

Експериментално 
изследване на 
влиянието на 

космическото време 
върху околоземното 
пространство и 

космическите обекти 

БАН няма няма Водеща 
организация  Не Да iR3 Киров, Б. 

bkirov@space.bas.bg 4 

8 

 
СлънчевоЗемни 

връзки 
Изследване на 
дългосрочните и 
краткосрочни 
вариации на 
слънчевата 
активност и 

влиянието им върху 
хелиосферата и 
геосферата 

БАН няма няма Водеща 
организация  Не Не iR1 Георгиева, К. 

kgeorgieva@space.bas.bg 6 
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9 

I.3.2 
Изследване на малки 
газови съставки в 
земната атмосфера 

 няма няма Водеща 
организация  Не Не  Вернер, Р. 

rolwer52@yahoo.co.uk 2 

10 
Нелинейна еволюция 
на астрофизически 

обекти 
 няма няма Водеща 

организация  Не Не  
Филипов, Л. 

+359878653245 
lfilipov@space.bas.bg 

3 

11 

“Изследване и 
алгоритмично 
моделиране на 
човека като 

управляваща система 
в нормални и 

екстремни условия 

БАН няма няма Водеща 
организация  Не Не iD4 

Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 
8 

12 

I.28.3 
Изследване на 
влиянието на 
слънчевата 
активност и 
потоците в 

слънчевия вятър 
върху земната 
магнитосфера, 
йоносфера и 
атмосфера 

 няма 2011 Водеща 
организация  Не Не  

Гинева, В. 
0885738482 

v_guineva@yahoo.com 
4 

13 

 
Развитие на научно-
информационния 

комплекс за 
аерокосмическите 

полигони на 
територията на  
Р. България 

 

ИКИТ - 
БАН няма 

2013 
- 

2015 

Водеща 
организация

Института по 
почвознание, 
агротехнологи
и и защита на 
растенията 

"Никола 
Пушкаров" - 

ССА 

Не Да  
Руменина, Е. 

+ 359 878705421 
roumenina@space.bas.bg 

10 
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14 
Приложение на 

геоинформационните 
технологии 

 няма 
2013 

- 
няма 

Водеща 
организация  Не Да  Димитров, В. 

vdimitro@stil.bas.bg 5 

15 

Разработка на 
биотехнологии и 
моделиране на 
космически 
оранжерийни 

системи 

 няма 
2014 

- 
2016 

Водеща 
организация  Не Да  Илиева, И. 

iliana_ilieva@space.bas.bg 2 

16 

Мoделиране, методи 
и технологии за 

синтез, 
характеризиране, 
модифициране и 
приложение на 

наномодифицирани 
материали. 

ИКИТ – 
БАН няма 

2014 
- 

няма 

Водеща 
организация  Не Не iD4 

Марков, Л. 
0887 659 836 

lmarkov@space.bas.bg 
2 

17 

Сърфатронно 
ускорение на 
релативистки 

заредени частици от 
пакети 

електромагнитни 
вълни в космическа 

плазма 

 няма 
2015 

- 
2015 

Водеща 
организация  Не Не  Шкевов, Р. 

shkevov@mail.space.bas.bg 1 

18 

Проучване, 
картографиране и 
пространствено 
моделиране на 
антропогенни 

изменения на релефа 
с използване на 
аерокосмически и 
наземни данни 

БАН 2015 
2015 

- 
2017 

Водеща 
организация

Минно-
геоложки 

университет 
"Св. Иван 

Рилски" доц. 
д-р Калин 

Русков ас. д-р 
Радостина 
Ризова 

Не Да  Стаменова, В. 
vnaydenova@space.bas.bg 5 
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19 

Дистанционни 
изследвания на 
растителните 
ресурси в 

земеделието 

ИКИТ - 
БАН няма 

2015 
- 

2017 

Водеща 
организация

Институт по 
почвознание, 
агротехнологи
и и защита на 
растенията 
(ИПАЗР) 
"Никола 

Пушкаров" - 
ССА 

Не Да  Василев, В. 
vassilev_vas@yahoo.com 6 

20 

Изследване на на 
геориска чрез 
дистанционни 

методи на избрани 
тестови участъци 

ИКИТ - 
БАН няма 

2015 
- 

2017 

Водеща 
организация

Департамент 
по Геодезия и 
Геоинформати
ка при УАСГ

Не Да  
Желев, Г. 

02 979 2415 
gjelev@space.bas.bg 

5 

21 

Формални методи и 
реконфигурация в 
аерокосмически 
информационно-
уптравляващи 

системи 

БАН няма 
2015 

- 
2018 

Водеща 
организация  Не Не iR5 Христов, П. 

phristov@space.bas.bg 2 
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Приложение 2 

Научно сътрудничество 
Споразумения с международни организации, със съпътстващи съвместни научни програми 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Обхват: Международна  
• Година: 2015 

 

№ Проект Програма Партньор, 
държава 

Година 
от-до 

Отговорник 
от звеното Url Забележка 

1 

The International eHealth, 
Telemedicine and Health 
ICT Forum for Education, 
Networking and Business 

(Med-e-Tel) 

An extensive 
international program 
with participants from 
50 countries in Europe 
and around the world 

International 
Society for 

Telemedicine 
& eHealth 
(ISfTeH), 

International 

2001 - 2017 Йорданова, М. 
mjordan@bas.bg 

http://www.
medetel.eu/ 
index.php 

 

2 

Развитие на нови 
технологии за 
аерокосмически 
дистанционни 

изследвания на земната 
повърхност 

Международно 
сътрудничество в 

рамките на 
междуакадемични 

договори и 
споразумения (ЕБР) 

ФИРЕ-РАН, 
Русия 2003 - текущ Петков, Д. 

dpetkov@stil.bas.bg   

3 

Разработване на 
информационни 
технологии и 

инфраструктури за целите 
на аерокосмическите 

дистанционни 
изследвания на Земята 

Международно 
сътрудничество в 

рамките на 
междуакадемични 

договори и 
споразумения (ЕБР) 

ФИРЕ-РАН, 
Русия 2005 - текущ 

Николов, Х. 
+359886932509 

hristo@stil.bas.bg 
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4 

Разработка на 
микроспътникова 

платформа за научни 
изследвания -«Балканcат» 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИ - РАН, 
Русия 2006 - 2016 

Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 
  

5 

“Акреция” - Нелинейна 
динамика на акреционни 
потоци в двойни звездни 

системи 

Международно 
сътрудничество в 

рамките на 
междуакадемични 
договори (ЕБР) 

ИНАСАН - 
РАН, Русия 2006 - текущ 

Филипов, Л. 
+359878653245 

lfilipov@space.bas.bg 
  

6 

Изследване на 
електромагнитни полета и 
взаимодействие на вълни 
и частици във вътрешната 
магнитосфера на Земята - 

«Вълна - Р» 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИ - РАН, 
Русия 2010 - 2016 Бойчев, Б. 

Boytchev@space.bas.bg   

7 

Изследване на 
динамиката на 

йоносферната плазма и 
аврорални явления по 
експериментални данни 

за параметрите на 
йоносферата при мощни 
въздействия - «Аврора-Р» 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИЗМИРАН, 
Русия 2010 - 2016 Бойчев, Б. 

Boytchev@space.bas.bg   
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8 

"Сърфатрон" - 
Сърфатронно ускорение 

на релативистки 
заредени частици от 

пакети електромагнитни 
вълни в космическа 

плазма 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИ-РАН, 
Русия 2011 - 2016 Шкевов, Р. 

shkevov@mail.space.bas.bg   

9 

Изследване на 
динамиката на дозата и 
потока в тъканно -

еквивалентен фантом на 
руския сегмент на МКС 
по данни от прибора 

Люлин-5 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИМБП-РАН, 
Русия 2011 - 2016 Семкова, Й. 

jsemkova@stil.bas.bg   

10 

"The Effect of Solar-
particle-event Dynamics 

on Radiation Exposure on 
Board Aircrafts and 

Spacecraft" 

Joint Research Project 

Nuclear 
Physics 

Institute, Czech 
Academy of 

Sciences, 
Czech Republic

2012 - 2017 Дачев, Ц. 
tdachev59@gmail.com   

11 

Аерокосмически 
регионален екологичен 
мониторинг на Черно 
Море - „Монитор –ЧМ” 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

Аерокосмос, 
Русия 2013 - 2016 

Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 
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12 

Исследование 
радиационных условий 
на трассе Земля-Марс, 
на околомарсианской 

орбите и на поверхности 
Марса в рамках проекта 

«Экзо-Марс» 

Фундаментални 
космически 

изследвания между 
БАН и РАН 

ИКИ-РАН, 
ИМБП-РАН, 

Русия 
2013 - 2016 Семкова, Й. 

jsemkova@stil.bas.bg   

13 
Cooperation Intention 
Agreement betveen 

CGWIC and SRTI - BAS 

CGWIC and SRTI - 
BAS mutual 
cooperation 

China Great 
Wall Industry 
Cooperation, 

China 

2013 - текущ 
Гецов, П. 

0888418160 
director@space.bas.bg 

  

14 

ДЕБРИС: Изследване на 
космически фрагменти с 
космически и наземни 

инструменти 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

Физический 
Институт им. 
Лебедева, 

РАН, Москва, 
Русия 

2014 - 2016 
Стоев, А. 

+359879033985 
stoev52@abv.bg 

  

15 

ERASMUS+ Inter-
Institutional Agreement 

2014-2017 (CZ 
PRAHA07 - BG 

SOFIA30) 

ERASMUS+ 

Карлов 
университет-
Прага (Charles 

University, 
Prague), Чешка 
република 

2014 - 2017 
Филчев, Л. 
029792411 

lachezarhf@space.bas.bg 
 Earth 

Sciences 

16 

ERASMUS+ Inter-
Institutional Agreement 

2014-2017 (LT 
VILNIUS06 - BG 

SOFIA30) 

ERASMUS+ 

Mykolas 
Romeris 

University, 
Lithuania 

2014 - 2017 
Филчев, Л. 
029792411 

lachezarhf@space.bas.bg 
 Earth 

Science 
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17 

СОГЛАШЕНИЕ О 
НАУЧНО-

ТЕХНИЧЕСКОМ 
СОТРУДНИЧЕСТВЕ по 

разработке и 
эксплуатации дозиметра 

«Люлин-МКС-2 в 
составе Системы 
индивидуального 
дозиметрического 
контроля РС МКС 

Люлин МКС 

Открытым 
акционерным 
обществом 
«Ракетно-

космическая 
корпорация 
«Энергия» 
имени С.П. 
Королёва» 

(ОАО «РКК 
«Энергия»), 
Россия и 
Институт 
медико-

биологических 
проблем 

Российской 
академии наук, 

Руска 
федерация 

2014 - 2018 Дачев, Ц. 
tdachev59@gmail.com   

18 

ERASMUS+ Inter-
Institutional Agreement 

2014-2021 (G VOLOS01 
- BG SOFIA30) 

ERASMUS+ 
Universitu of 

Thessaly, 
Гърция 

2014 - 2021 
Филчев, Л. 
029792411 

lachezarhf@space.bas.bg 
  

19 

Двустранно 
сътрудничество между 
ИКИТ-БАН и KARI, Ю. 

Корея 

International Space 
Training Program 

Korea 
Aerospace 
Research 
Institute 

(KARI), South 
Korea 

2014 - текущ 
Гецов, П. 

0888418160 
director@space.bas.bg 
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20 

Рамков договор 
№60/13.12.2014 г. за 
сътрудничество между 

ИКИТ-БАН и 
Географския факултет 

към Белградския 
университет 

Framework agreement 

Географския 
факултет към 
Белградския 
университет, 
Република 
Сърбия 

2014 - текущ Стаменова, В. 
vnaydenova@space.bas.bg   

21 

Изготовление, 
испытания и поставка 
образца ЛО блока 

дозиметра «Люлин-МО. 
Участие в физических 
калибровках образцов 

блоков дозимера 
«Люлин-МО». 

Переквалификация 
образца КДО до уровня 

ЛО-2. Участие в 
испытаниях и 

физических калибровках 
блока дозиметра 

Екзо-Марс 
ИКИ-РАН, 
ИМБП-РАН, 

Русия 
2014 - текущ Семкова, Й. 

jsemkova@stil.bas.bg   

22 

Memorandum of 
Understanding for 

Academic and Scientific 
Cooperation betveen SRTI 

and Instituto 
Technologico de 

Aeronautica 

Instituto Technologico 
de Aeronautica and 
SRTI -BAS mutual 

ccoperation 

Instituto 
Technologico 

de Aeronautica-
Brasil, Brasil 

2014 - текущ 
Гецов, П. 

0888418160 
director@space.bas.bg 
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23 

КОРОНА: Изследване 
на средната корона на 
Слънцето на разстояние 
до 5 слънчеви радиуса с 
космически и наземни 

инструменти и 
определяне влиянието 
на процесите в нея 

върху слънчево-земните 
връзки. 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

Физический 
институт им. 
П.Н. Лебедева 
РАН, Москва, 

Русия 

2015 - 2016 Стоева, П. 
penm@abv.bg   

24 

Взаймодеиствие. 
Изследване в 

приповърхностната зона 
на плазмено-вълновите 

процеси на 
взаимодействие на 
орбитални станции 

(свръхголеми 
космически апарати) с 
йоносферата (шифър 

Обстановка) 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИТ-РАН, 
Русия 2015 - 2016 Киров, Б. 

bkirov@space.bas.bg   

25 

„Влияние на 
наноразмерни добавки 

върху физико-
механичните свойства 

на композитни 
материали и покрития“ 

Двустранно 
сътрудничество 

Полска 
Академия на 
Науките, 

Институт по 
Прецизна 
Механика, 
Полша 

2015 - 2017 Карагьозова, З. 
karazuzi@yahoo.com   
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26 

EU2020/ ERASMUS+/ 
TOX-OER: Learning 

Toxicology through Open 
Educational Resources 

EU2020 / ERASMUS+ 

USAL, 
UNIBO, 

UPORTO, 
CUNY, 

KYAMK, 
UTBV, Spain, 
Italy, Portugal, 

Czech 
Republic, 
Finnland, 

2015 - 2017 
Симеонов, Л. 

+359 889 583 378 
simeonov2006@abv.bg 

  

27 
Bilateral agreement for 

the academic years 
2015/16-2016/17 

Програма BG09 "Фонд 
за стипендии на 
Европейското 
икономическо 
пространство" 

Norwegian 
Institute Of 

Bioeconomy 
Research 
(NIBIO), 
Норвегия 

2015 - 2017 Каменова, И. 
ilina.kamenova@hotmail.com 

http://www.n
ibio.no/en  

28 

"Хелиобиология“ 
Медико-биологически 
проблеми свързани със 
слънчевата активност 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИ-Москва, 
РАН, Russian 

Federation 
2015 - 2020 Йорданова, М. 

mjordan@bas.bg   

29 

Магнитоплазма-
Изучение процессов 

формирования 
магнитосферных 
плазменных 

конфигураций по 
данным проектов 

ИНТЕРБОЛ и CLUSTER 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

ИКИ-Москва, 
РАН, Russian 

federation 
2015 - 2020 Колева, Р. 

rkoleva@stil.bas.bg   
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30 

„Изследване на 
биологически значими 
характеристики на 
космическото 

йонизиращо излъчване с 
използване на 

дозиметъра “РД3 Б3“ 

Спогодбата за 
сътрудничество 

между БАН и РАН в 
областта на 

фундаменталните 
космически 

изследвания - ЕБР 

Институт 
медико-

биологических 
проблем 

Российской 
академии 

наук, Russian 
Federation 

2015 - 2020 Дачев, Ц. 
tdachev59@gmail.com   

31 

Исследование динамики 
распределения дозовых 

характеристик 
ионизирующего 

космического излучения 
в антроморфозном 
фантоме на МКС в 

рамках международного 
эксперимента 
"Матрешка-Р" 

 

Институт 
медико-

биологических 
проблем 

Российской 
академии 

наук, Russian 
federation 

2015 - 2020 Дачев, Ц. 
tdachev59@gmail.com   

32 

Accessing forest 
ecosystems from space by 

incorporating three 
dimensional information 
of canopy structure from 

small mapping drone 
systems – for-3DiMS 

Establishment and 
Expansion of Joint 

Research Structures in 
Europe by the Federal 
Ministry of Education 

and Research, Germany

University 
Freiburg, 

Remote sensing 
and landscape 
information 

systems 
(FeLIS), 
Germany 

2015 - текущ 
Николов, Х. 

+359886932509 
hristo@stil.bas.bg 

  

33 

International cooperation 
agreement between SRTI-

BAS and University of 
Pavia 

Framework agreement University of 
Pavia, Italy 2015 - текущ Стаменова, В. 

vnaydenova@space.bas.bg   
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34 
Agreement of cooperation 
between SRTI-BAS and 

ZRC SAZU 
Framework agreement ZRC SAZU, 

Slovenia 2015 - текущ Стаменова, В. 
vnaydenova@space.bas.bg   

35 
Agreement for mutual 
collaboration between 

SRTI – BAS and Simlat 
ICAMOS project Simlat 

company, Israel 2015 - текущ 
Гецов, П. 

0888418160 
director@space.bas.bg 
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НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО 
Споразумения с национални организации, със съпътстващи съвместни научни програми 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Обхват: Национална  
• Година: 2015 

 

№ Проект Програма Партньор, 
държава 

Година
от-до 

Отговорник 
от звеното Url Забележка 

1 Съвместни експерименти Рамково 
споразумение 

Институт по електроника - 
БАН, България 

2002 - 
текущ 

Петков, Д. 
dpetkov@stil.bas.bg 

  

2 Съвместни полеви 
експедиции и обучение на 
студенти за работа със 
спектрометрични полеви 
комплекси 

Рамково 
споразумение 

МГУ "Св. Иван Рилски", 
България 

2005 - 
текущ 

Борисова, Д. 
+359 2 979 2402 
dborisova@stil.bas.bg 

  

3 Съвместни полеви 
експедиции 

Рамково 
споразумение 

ИПАЗР "Н. Пушкаров", 
България 

2009 - 
текущ 

Петков, Д. 
dpetkov@stil.bas.bg 

  

4 Разработване на 
измервателна апаратура за 
анализ на 
електромагнитните вълни 
в космическата плазма 

Спогодбата за 
сътрудничество 
между БАН и ЧАН 
- ЕБР 

Института по физика на 
атмосферата при АН на 
Чехия, Чехия 

2010 - 
2016 

Бойчев, Б. 
Boytchev@space.bas.bg 

  

5 Развитие на научно-
информационния комплекс 
за аерокосмическите 
полигони на територията 
на Р. България 

Рамков договор за 
съвместна дейност 
и сътрудничество 

Институт по почвознание, 
агротехнологии и защита на 
растенията (ИПАЗР) 
"Никола Пушкаров" при 
Селскостопанска академия, 
Република България 

2012 - 
2016 

Руменина, Е. 
+ 359 878705421 
roumenina@space.bas.bg
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6 Съвместни експерименти Рамково 
споразумение 

НИС - Русенски 
университет "А. Кънчев", 
България 

2012 - 
текущ 

Петков, Д. 
 
dpetkov@stil.bas.bg 

  

7 Съвместно мероприятие Рамково 
споразумение 

Технически университет - 
София, България 

2012 - 
текущ 

Петков, Д. 
 
dpetkov@stil.bas.bg 

  

8 Алгоритми за 
предварителна обработка 
на дистанционно получени 
спектрални данни и 
изображения 

Договор за 
сътрудничество 

Институт по 
информационни и 
комуникационни 
технологии - БАН, България 

2012 - 
текущ 

Атанасов, В. 
+359 2 979 3953 
vatanassov@space.bas.bg

  

9 Приложение на 
дистанционни методи и 
ГИС в областта на 
агроекологията и 
земеделието. 

Рамков договор за 
съвместна дейност 
и сътрудничество 

Институт по царевицата – 
гр. Кнежа при 
Селскостопанска академия, 
Република България 

2015 - 
2018 

Руменина, Е. 
+ 359 878705421 
roumenina@space.bas.bg

  

10 Transboundary 
Environmental Security - 
Ecological and Health Risk 
Prevention 

NATO - Science for 
Peace and Security 
(SPS) Programme 

Институт по 
биоразнообразие и 
екосистемни изследвания - 
БАН (ИБЕИ-БАН), България 

2015 - 
текущ 

Кънчева, Р. 
 
rumik@abv.bg 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3  
 

СПИСЪК НА ТЕМИТЕ ПО СПОГОДБАТА ЗА ФУНДАМЕНТАЛНИ КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ С РАН 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Тип на проекта: Международно сътрудничество в рамките на междуакадемични договори и споразумения (ЕБР)  
• Състояние на проекта: изпълнението на проекта засяга периода (2015)  

 

№ 
Договор № 
Акроним 

Име 

Финан-
сираща 
инсти-
туция 

Година 
на 

конкурса

Период 
на 

договора
от-до 

По 
отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други 
организации 
участници 

Проект 
за 

съфинан
сиране

Екол. 
насока

Инова-
ционен 
код 

Ръководител 
(име, тел., email) 

Участ
ници 
от 

звено
то 

1 

Осем канален 
електростимулатор за 
лечение на исхемична 
болест на сърцето 

 няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител 

ИМБП към 
РАН гр. 
Москва, 
Русия 

Не Не iD5 Танев, С. 
spsbyte@space.bas.bg 3 

2 

Обстановка 
Проект Взаимодействие: 

Изследване в 
приповърхностната зона 
на плазмено- вълновите 

процеси на 
взаимодействие на 
орбитални станции 

(свръхголеми космически 
апарати) с йоносферата 

(шифър Обстановка) 

 няма 
няма 

- 
няма 

Водеща 
организация

ИКИ - РАН, 
Русия Не Да iR5 Киров, Б. 

bkirov@space.bas.bg 4 

3 

Геоефективност 
Изследване на 

дългосрочните изменения 
на слънчевата активност 

и техните земни 
проявления 

БАН няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител 

ИЗМИРАН –
Русия. Да Да iR1 Георгиева, К. 

kgeorgieva@space.bas.bg 2 
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4 

Високата атмосфера на 
земята в период на 

векови слънчев минимум БАН няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител 

Института по 
физика на 
атмосферата 
на Чехската 
академия на 
науките 

Не Не iR1 Георгиева, К. 
kgeorgieva@space.bas.bg 2 

5 

Слънчев вятър по време 
на периоди на дълбок 
слънчев минимум и 
неговото въздействие 
върху геомагнитната 

активност 

БАН няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител 

Института по 
геодинамика 

на 
Румънската 
академия 

Не Не iR1 Георгиева, К. 
kgeorgieva@space.bas.bg 4 

6 

Акреция 
Нелинейна динамика на 
акреционни потоци в 

двойни звездни системи 

 няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Не  

Филипов, Л. 
+359878653245 

lfilipov@space.bas.bg 
3 

7 

Аерокосм-10 
Развитие на нови 
технологии за 
аерокосмически 
дистанционни 

изследвания на земната 
повърхност 

 няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Да  Петков, Д. 

dpetkov@stil.bas.bg 9 

8 

Инфраструктура 
Разработване на 
информационни 
технологии и 

инфраструктури за 
целите на 

аерокосмическите 
дистанционни 

изследвания на Земята 

 няма 
няма 

- 
няма 

Съизпъл 
нител 

Любомир 
Бончев Не Не  

Николов, Х. 
+359886932509 

hristo@stil.bas.bg 
8 
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9 

Балканcат 
Разработка на 

микроспътникова 
платформа за научни 

изследвания 

 няма 
2006 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Не  

Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 
1 

10 

Хелиобиология 
Хелиобиология“ Медико-
биологически проблеми 
свързани със слънчевата 

активност 

 няма 
2010 

- 
2020 

Водеща 
организация

Институт за 
изследване 

на 
населението 
и човека, 
БАН 

Не Не  Йорданова, М. 
mjordan@bas.bg 1 

11 

Аврора-Р 
Изследване на 
динамиката на 

йоносферната плазма и 
аврорални явления по 
експериментални данни 

за параметрите на 
йоносферата при мощни 

въздействия 

 няма 
2010 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Не  Бойчев, Б. 

Boytchev@space.bas.bg 1 

12 

Вълна - Р 
Изследване на 

електромагнитни полета 
и взаимодействие на 
вълни и частици във 

вътрешната 
магнитосфера на Земята 

 няма 
2010 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Не  Бойчев, Б. 

Boytchev@space.bas.bg 1 

13 

Разработване на 
измервателна апаратура 

за анализ на 
електромагнитните вълни 
в космическата плазма 

 няма 
2010 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Не  Бойчев, Б. 

Boytchev@space.bas.bg 1 
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14 

Магнитоплазма 
Изучение процессов 

формирования магнито-
сферных плазменных 
конфигураций по 
данным проектов 

ИНТЕРБОЛ и CLUSTER 

БАН 2010 
2011 

- 
2016 

Съизпъл 
нител 

ИКИ-
Москва, РАН Да Не iIP6 Колева, Р. 

rkoleva@stil.bas.bg 3 

15 

Сърфатрон(Surfatron) 
Сърфатронно ускорение 

на релативистки 
заредени частици от 

пакети електромагнитни 
вълни в космическа 

плазма 

 2010 
2011 

- 
2016 

Водеща 
организация

ИКИ-РАН 
Москва, 
Русия  
УНСС - 
София 

Не Не  
Шкевов, Р. 

shkevov@mail.space.ba
s.bg 

1 

16 

2.14 
Влияние - Изследване на 
влиянието на слънчевата 
активност и потоците на 
слънчевия вятър върху 
магнито- сферните 

смущения, изсипващите 
се частици и емисиите на 

полярните сияния 

 няма 
2012 

- 
2015 

Съизпъл 
нител 

ПГИ, 
Апатити, 
Русия 

Не Не  
Гинева, В. 

0885738482 
v_guineva@yahoo.com 

4 

17 

2.18 
Малсост 

Изследване на влиянието 
на слънчевата активност 
върху изменението на 
общото съдържание и 

височинните профили на 
концентрациите на азот-
ния диоксид NO2, озона 
О3 и други малки газови 
съставки в атмосферата 

 няма 
2012 

- 
2015 

Съизпъл 
нител 

ПГИ, 
Апатити, 
Русия 

Не Не  Вернер, Р. 
rolwer52@yahoo.co.uk 2 
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18 

Люлин-5 
Изследване на 

динамиката на дозата и 
потока в тъканно- 

еквивалентен фантом на 
руския сегмент на МКС 
по данни от прибора 

Люлин-5 

 2011 
2012 

- 
2016 

Водеща 
организация ИМБП-РАН Не Не  Семкова, Й. 

jsemkova@stil.bas.bg 3 

19 

Програма за наземна 
експериментална 
Обработка на 

Плазменно-Вълновия 
Комплекс за 
космическия 
експеримент 

"ОБСТАНОВКА (1 
етап)" на Руския Сегмент 

на Международната 
Космическа Станция (РС 

МКС) 

 2006 
2012 

- 
2017 

Съизпъл 
нител 

Ракетно-
космическат
а корпорация 
Енергия 

(РКК 
"Енергия") 
по темата 

"МКС-
Наука" на 
Руската 

космическа 
агенция 
(РКА) 

Не Не iR3 
Бузекова-Пенкова, А. 

0887695980 
a_bouzekova@abv.bg 

1 

20 

Монитор –ЧМ 
Аерокосмически 

регионален екологичен 
мониторинг на Черно 

Море 

 няма 
2012 

- 
няма 

Съизпъл 
нител  Не Да  

Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 
1 

21 

Экзо-Марс 
Исследование 

радиационных условий 
на трассе Земля-Марс, на 

околомарсианской 
орбите и на поверхности 
Марса в рамках проекта 

«Экзо-Марс» 

 2014 
2014 

- 
2016 

Водеща 
организация

ИКИ-РАН, 
ИМБП-РАН Не Не  Семкова, Й. 

jsemkova@stil.bas.bg 7 
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22 

Joint Research Project with 
Nuclear Physics Institute, 

Czech Academy of 
Sciences "The Effect of 

Solar-particle-event 
Dynamics on Radiation 

Exposure on Board 
Aircrafts and Spacecraft", 

 2014 
2014 

- 
2017 

Водеща 
организация  Не Не iM1 Дачев, Ц. 

tdachev59@gmail.com 4 

23 

Влияние на 
наноразмерни добавки 

върху физико-
механичните свойства на 
композитни материали и 

покрития 

 няма 
2015 

- 
2017 

Съизпъл 
нител  Не Не  Карагьозова, З. 

karazuzi@yahoo.com 2 

24 

РД3 Б3 
„Изследване на 

биологически значими 
характеристики на 
космическото 

йонизиращо излъчване с 
използване на 

дозиметъра “РД3 Б3“ 

 2015 
2015 

- 
2020 

Водеща 
организация  Да Не iM1 Дачев, Ц. 

tdachev59@gmail.com 4 

25 

Фантом - Доза» - 
Исследование динамики 
распределения дозовых 

характеристик 
ионизирующего 

космического излучения 
в антроморфозном 
фантоме на МКС в 

рамках международного 
эксперимента 
«Матрешка-Р 

 2015 
2015 

- 
2020 

Водеща 
организация  Не Не iM1 Дачев, Ц. 

tdachev59@gmail.com 4 

ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
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СПИСЪК НА УТВЪРДЕНИТЕ ПРОЕКТИ ПО СЕДМА РАМКОВА ПРОГРАМА И CIP ПРЕЗ 2015 г. 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Тип на проекта: Рамкови програми на ЕС в областта на НИРД  
• Състояние на проекта: изпълнението на проекта засяга периода ( 2015 )  

 

№ 
Договор № 
Акроним 

Име 

Финан- 
сираща 

инсти-туция

Година 
на кон
курса

Период 
на 

договора
от-до 

По 
отношение на 

проекта 
звеното е: 

Други 
организации
участници 

Проект за 
съфинан-
сиране 

Екол. 
насока

Инова-
ционен 
код 

Ръководител 
(име, тел., email) 

Участ
ници 
от 

звено
то 

1 COST Action ES 
1005 

TOSCA 
„За по-пълна оценка 
на влиянието на 
слънчевата 

изменчивост върху 
земния климат" 

ЕС няма 
няма 

- 
няма 

Съизпълнител  Не Да iR1 Георгиева, К. 
kgeorgieva@space.bas.bg 2 

2 BG051PO001-3.3.06-
00 

ОП РЧР 
Повишаване на 

квалификацията на 
докторанти и млади 
учени в областта на 
мониторинга на 
природните 
бедствия и 

явленията свързани 
с космическото 

време 

Министерство 
на труда и 
социалната 
политика ОП 
„Развитие на 
човешките 
ресурси”, 

съфинансиран
а от 

Европейския 
социален 

фонд 2007 – 
2013 

2011 
2013 

- 
2015 

Водеща 
организация  Не Не iT6 Иванова, Е. 

ivanovae@space.bas.bg 1 

3 ESO1-KA203- EU 2020/ 2015 2015 Съизпълнител USAL-Spain, Не Да iT6 Симеонов, Л. 1 
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015957 
TOX-OER 

Learning Toxicology 
through Open 
Educational 
Resources 

ERASMUS+ - 
2017 

UNIBO-Italy, 
UPORTO-
Portugal, 
KYAMK-
Finnland, 

CUNY-Czech 
Republic, 
UTBV-

Romania 

simeonov2006@abv.bg 

4 

COSMOS2020 
Continuation of 
Cooperation Of 

Space NCPs as a 
Means to Optimise 

Services (COSMOS) 

 няма 
2015 

- 
2017 

Съизпълнител  Не Не  Петков, Д. 
dpetkov@stil.bas.bg 3 

5 

Innovative materials 
for waste water 

purification systems 
to be installed in 
tourist and other 
small polluting 

objectives on the 
Black Sea coast 
(IMAWATCO) 
BS-ERA-NET, 

BS-ERA-NET, 
FP7 2011 2016 Съизпълнител

ICECHIM, 
Bucharest 
Romania 

TU- Istanbul, 
ИОХЦФ - 
БАН 

Да Да  Теодосиев Д., 
dteod@space.bas.bg  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5. 

 
ПОДАДЕНИ ПРОЕКТИ 

 
ПО РП „ХОРИЗОНТ 2020“ И ДРУГИ НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОГРАМИ НА ЕС  

 
 

ТЕМА НА ПРОЕКТА 
Гл. координатор 

( организация, държава) 

 
УТВЪРДЕН 

 
№ 

Звено 
на 
БАН 

Акроним, специфична програма/ тематичен 
приоритет/ Евратом/ 

COST/ ERA-NETs/ Joint Programming Initiatives/ 
Joint Technology Initiatives/ EIT/ JRC/ EUREKA 

 
срок 
за 

изпълнение 
на проекта 

 

страни 
участнички; 

 
общ брой участници 

в консорциума 

Лице за контакти от БАН, 
брой участници в екипа, вкл. 
мъже/жени/млади учени 

 
отбележете с  ДА или  

НЕ 
 

Cooperation Of Space NCPs as a Means to Optimise 
Services. 

Mr. Adrian Klein 
DLR, Germany 1 ИКИТ-

БАН 
COSMOS2020 – Horizon 2020 theme Space 

01.01. 2015- 
31.12.2017 

23 
 

34 доц. д-р Дойно Петков 
общо 3 - 2/1/0 

ДА 

Coordinating and integRating state-of-the-art Earth 
Observation Activities in the regions of North 

Africa, Middle East, and Balkans and Developing 
Links with GEO related initiatives towards GEOSS 

Dr. Charalampos Kontoes 
National Observatory of Athens 

Greece 2 ИКИТ-
БАН 

GEO-CRADLE – Horizon 2020 Call: H2020-SC5-
2015 

01.02. 2016 
- 31.07.2018 

21 
 
 

54 гл. ас. Христо Николов, 
общо 4 – 2/2/0 

ДА 

European Network Exploring Research into 
Geospatial Information Crowdsourcing: software 

and methodologies for harnessing geographic 
information from the crowd 

Professor Cristina Capineri 
Università di Siena 

Italy 
 3 ИКИТ-

БАН 

ENERGIC – COST Action IC1203 

2014-2016 
24 

 
63 гл. ас. Христо Николов, 

общо 1 – 1/0/0 

ДА 

Innovative optical Tools for proximal sensing of 
ecophysiological processes 

Dr Alasdair Macarthur 
University of Edinburgh 

United Kingdom 4 ИКИТ-
БАН 

OPTIMISE – COST Action ES1309 

2014-2018 
28 

 
75 гл. ас. Христо Николов, 

общо 2 – 1/1/0 

ДА 

Observatories based on Applications and Semantic 
Information System INDRA Sistemas SA, Испания 

5 ИКИТ-
БАН 

OASIS –  Horizon 2020, Climate action, 
environment, resource efficiency and raw materials/ 

Prioriy: Societal Challenges/ Demonstrating the 
concept of 'Citizen Observatories' - SC5-17-2015 

2016-2018 4 гл. ас. Венцеслав Димитров,  
брой участници – 5, 4/1/0 

НЕ 

6 ИКИТ ЕO  Monitoring for  better Water Management and 18 месеца България - 2 RSICS Ltd. , България ДА 
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(ТАКТ-
ИКИ) 

 

Flood Prevention in BG (EMOWAF), ESA - PLAN 
FOR EUROPEAN COOPERATING STATES 

(PECS) IN BULGARIA 

Германия - 1 
 
 

Камен Илиев 
6 участника 

ИКИТ-БАН, България 

7 ИКИТ 

Dosimetry science payloads for ExoMars TGO and 
Surface Platform. Unified web-based database with 

Liulin type instruments cosmic radiation data 
(DOSIMETRY) 

2018 

България 
11 

 
 

Проф., дфн Йорданка 
Семкова, 

11, вкл. 9 мъже и 2 жени 

ДА 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България.; 

8 ИКИТ 

Testing Sentinel-2 vegetation indices for assessment of 
winter crops state in Bulgaria (TS2AgroBg) 

 
EEOBSS, European Space Agency (ESA) 

1st Call for Outline Proposals Under the Plan for 
European Cooperating States (PECS) in Bulgaria - 2015 

2016-2018 
24 месеца 

България, Белгия; 
Общият брой на 
участниците в 
консорциума  - 2 
организации. 

 

гл.ас. д-р Петър Димитров; 
e-mail: 

petar.dimitrov@space.bas.bg 
Брой участници - 13 в това 
число 3 жени и 4 млади учени 

 
ДА 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България. 

9  
ИКИТ 

Education in Earth Observation for Bulgarian 
Secondary Schools 

 
EEOBSS, European Space Agency (ESA) 

1st Call for Outline Proposals Under the Plan for 
European Cooperating States (PECS) in Bulgaria - - 2015 

2016-2018 
24 месеца 

България, Германия 
Гърция 

Общият брой на 
участниците  - 3  
организации. 

Доц. д-р Лъчезар Филчев  e-mail: 
lachezarhf@space.bas.bg 

Брой  участници - 6 от които  4 
мъже/2 жени/1 млад учен 

ДА 

Координатор: CERTTH-ITI, 
Гърция. 

10  
ИКИТ 

Proposal ID: 689935 / GEOregionS 
 

Horizon 2020 (Topic: SC5-18b-2015, H2020-SC5-2015-
one-stage) 

36 месеца 

Гърция, Холандия, 
Италия, Румъния, 
България, Ливан, 
Германия, Египет, 
Албания, Турция, 
Сърбия, Кипър, 

Македония, Йордания 
Общият брой на 
участниците в 
консорциума – 

22 (института, малки 
предприятия). 

От страна на ИКИТ-БАН 
Доц. д-р Лъчезар Филчев  e-mail: 

lachezarhf@space.bas.bg 
Брой  участници – 77,  в това 

число 
55 мъже/22 жени. 

НЕ 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България.; 

11  
ИКИТ 

Young people to remote sensing and Geoinformation 
sciences and technologies for cultural and natural 

Heritage conservation (GeoHeriToYoung), 
H2020-SEAC-2015-1, Innovative ways to make science 

education and scientific careers attractive to young 
people, CSA 

36 месеца 

България, Германия, 
Италия, Белгия, Австрия, 

Чехия, Словения, 
Сърбия; 

Общият брой на 
участниците в 

консорциума - 10 
организации. 

доц. д-р Ваня Стаменова 
e-mail: vnaydenova@space.bas.bg 
Брой  участници  – 51,   в това 
число   33 мъже/ 18 жени/ 16 

млади учени 

В процес на оценяване 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 6 
 
 

СПРАВКА ЗА ДОКТОРАНТИТЕ В ИКИТ – БАН 
към 31.12.2015 г. 

 
 

№ Име, презиме, фамилия ЕГН  Шифър 
Дата на 
зачисля-
ване 

Дата на 
завърш-
ване 

Забележка 

РЕДОВНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Яна Пламенова Асеновска ……………… 01.04.08 01.01.2012 01.07.2016  

2. Наталия Христова Станкова ……………… 01.04.12 01.01.2012 01.01.2016 Удължена с 1 г. 
до  01.01.16 

3. Евгения Евгениева Сарафова ……………… 01.04.12 01.01.2012 01.01.2016 Удължена с 1 г. 
до 01.01.16 

4. Иван Георгиев Янев ……………… 01.04.12 01.02.2013 01.02.2016  

5. Даниела Йорданова Аветисян ……………… 01.04.12 01.01.2014 01.01.2017  

ЗАДОЧНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Теодора Хр. Андреева-Нешева ……………… 01.04.12 01.08.2011 01.02.2016 Удължена с 6 мес 

2. Тихомир Милчев Алексиев ……………… 01.04.12 01.01.2012 01.01.2017  

3. Стефан Петров Гецов ……………… 02.02.08 01.02.2013 01.02.2017  

4. Илина Боянова Каменова ……………… 01.04.12 01.01.2014 01.01.2018  

5. Красимир Николаев Кръстев ……………… 4;  4.1 01.01.2015 01.01.2019  

6. Камелия Любомирова Радева ……………… 4;  4.0 01.01.2015 01.01.2019  

САМОСТОЯТЕЛНО ОБУЧЕНИЕ 
1. Милен Замфиров Замфиров ……………… 5; 5.5 08.09.2014 08.09.2017  

2. Пламен Георгиев Трендафилов ……………… 5; 5.3 26.01.2015 26.01.2018  

3. Аделина Митева Митева ……………… 5; 5.2 01.03.2015 01.03.2018  

4. Мария Михайлова Димитрова ……………… 4; 4.4 08.09.2014 08.09.2017  

5. Людмил Георгиев Марков ……………… 5; 5.2 01.03.2015 01.03.2018  

6. Тодор Любенов Грозданов ……………… 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

7. Румен Георгиев Шкевов ……………… 4; 4.1 01.03.2015 01.03.2018  

8. Александър Георгиев Гиков ……………… 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

90. Иван Димитров Димитров ……………… 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

10. Деян Гочев Гочев ……………… 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 7 

Лекции и спец. курсове, водени от служители на звеното през 2014 - 2015 

Тип обучителна дейност Брой ВУ Брой теми Брой часове Брой лектори 

Лекция 6 10 356 5 

Спец. курс 1 2 60 1 
 

 
 

№ Служител от 
звеното 

Тип 
обучение 

Тип 
дейност 

Към 
ЦО 

(да/не) 

В учебно заведение 
(ако не е към ЦО) Тема Часове Година Забележка 

1 Недков, Румен  Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Софийски Университет 
"Св. Климент Охридски" 

Информационни 
технологии за опазване 
на околната среда 

30 2015  

2 Недков, Румен  Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Югозападен университет 
"Неофит Рилски" 

Аерокосмически 
технологии за опазване 
на околната среда 

30 2015  

3 Милев, Георги  Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Университет по 
архитектура, строителство 
и геодезия 

Геодезия - Обучение на 
немски език 

30 2015  

4 Милев, Георги  Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Университет по 
архитектура, строителство 
и геодезия 

Инженерна геодезия - 
Обучение на немски 
език 

30 2015  

5 Мардиросян, 
Гаро Хугасов 

Обучение – 
бакалавърска 
програма 

Лекция Не Нов Български университет Аерокосмически 
изследвания в 
екологията и околната 
среда 

30 2015  

6 Теодосиев 
Димитър 

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Нов Български университет Контрол на 
електромагнитното 
замърсяване 

30 2015  

7 Мардиросян, 
Гаро Хугасов 

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Нов Български университет Контрол на шум и 
вибрации 

30 2015  

8 Мардиросян, 
Гаро Хугасов 

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Минно-геоложки 
университет "Св. Иван 
Рилски" 

Основи на 
радиоелектрониката и 
геофизична апаратура 

56 2015  

9 Мардиросян, 
Гаро Хугасов 

Обучение – 
докторанти 

Спец. 
курс 

Да Институт за космически 
изследвания и технологии 
при Българската Академия 
на науките 

Основи на 
дистанционните 
аерокосмически 
изследвания 

30 2015  

10 Мардиросян, 
Гаро Хугасов 

Обучение – 
докторанти 

Спец. 
курс 

Да Институт за космически 
изследвания и технологии 
при Българската Академия 
на науките 

Природни бедствия и 
екологични катастрофи 

30 2015  

11 Бойчев, Бойчо  Обучение – 
бакалавърска 
програма 

Лекция Не Технически университет - 
София 

Авиационни 
комуникационни и 
информационни 
системи 

60 2015  

12 Зафиров, Димо 
Иванов 

Обучение – 
бакалавърска 
програма 

Лекция Не Технически университет - 
София 

Проектиране на 
летателни апарати 

30 2015  
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Публикации на ИКИТ – БАН за 2015 г. 
E 03/1.1: Научни публикации, които са реферирани и индексирани в световната 
система за рефериране, индексиране и оценяване - излезли от печат 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Година на публикуване:  2015 

1. Avetisyan Daniela, Nedkov Roumen, Gotchev Deyan. Forest Vegetation State and 
Dynamics in the Haskovo Region (Bulgaria) – a Research Based on Vegetation Indices, 
Climate and Solar Activity Data. Ecological Engineering and Environment Protection, 2, 
Националното дружество по екологично инженерство и опазване на околната 
среда, 2015, ISSN:1311 – 8668, 41 - 51 

2. Avetisyan Daniela, Nedkov Roumen. Determining the magnitude and direction of land 
cover changes in the semi-natural areas of Haskovo Region, Southeast Bulgaria. 
Geoscience and Remote Sensing Symposium (IGARSS), 2015 IEEE International, IEEE, 
2015, DOI:10.1109/IGARSS.2015.7326862, 4637 - 4640. SJR:0.258 

3. Avetisyan Daniela. Assessment of Vegetation Cover Degradation and Soil Erosion in 
Chuprene Reserve (Northwestern Bulgaria) Using Remote Sensing and Geographical 
Information Systems. Ecological Engineering and Environment Protection, 1, 
Националното дружество по екологично инженерство и опазване на околната 
среда, 2015, ISSN:1311 – 8668, 47 - 56 

4. Dachev, T.P,, J.V. Semkova, B.T. Tomov, Yu.N. Matviichuk, P.G. Dimitrov, R. 
T.Koleva, St. Malchev, N.G. Bankov, V.A. Shurshakov, V. V. Benghin, E.N.Yarmanova, 
O.A.Ivanova, D.-P.Häder, M.Lebert, M.T.Schuster, G.Reitz, G.Horneck, Y.Uchihori, 
H.Kitamura, O.Ploc, J.Cubancak, I.Nikolaev. Overview of the Liulin type instruments for 
space radiation measurement and their scientific results. Life Sciences in Space Research, 
4, 2015, 92 - 114 

5. Dachev, T.P., B. T. Tomov, Yu. N. Matviichuk, Pl. G. Dim. ISS radiation environment 
as observed by Liulin type-R3DR2 instrument in October-November 2014. Aerospace 
Research in Bulgaria, 27, 2015, 27 - 42 

6. Dachev, T.P., B.T. Tomov, Yu.N. Matviichuk, Pl.G. Dimit. “BION-M” №1 spacecraft 
radiation environment as observed by the RD3-B3 radiometer-dosimeter in April-May 
2013. Journal of Atmospheric and Solar-Terrestrial Physics, 123, 2015, 82 - 91. ISI 
IF:1.474 

7. Dachev, Ts., G. Horneck, D.-P. Häder, M. Schuster, and M. Le. EXPOSE-R cosmic 
radiation time profile. Journal of Astrobilogy, 14, 2015, 17 - 25. ISI IF:1.256 

8. Erokhin, N.S., Zolnikova, N.N, Shkevov, R, Mikhailovskaya, L.A.. The highly relativistic 
surfatron acceleration of electrons by electromagnetic wave packet in space plasma. 
Problems of Atomic Science and Technology, 98, 4, National Science Center, Kharkov 
Institute of Physics and Technology, 2015, ISSN:1682-9344, 67 - 69. SJR:0.201, ISI 
IF:0.169 

9. Evgenieva, T., Kolev, N., Petkov, D.. Ångström coefficients calculated from aerosol 
optical depth data obtained over Sofia, Bulgaria. Proc. SPIE 9447, 18th International 
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